
أستعمل معادلات تحتوي على  •
أعداد نسبية لحل المسائل.

أكتب الأعداد النسبية بالصيغة  •
العلمية.

المفردات الرئي�سة:

العدد الن�سبي �ص )12(

مقلوب العدد �ص )29(

الأ�ص �ص )48(

ال�سيغة العلمية �ص )53(
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  الربط بالحياة:

علم الفلك: يُعبَّر عن القياسات في علم الفلك عادةً  بقوى 

العدد ) 10 ( ، فتُكتب المسافة بين الأرض والشمس مثلً 
على النحو الآتي: 9.3 × 710 ميل.

@@ك@@@@@@@@@@ار RفNاأ Oم@@@@@@@@@@@@@ نN@@ظِّ Oم
الأعداد الن�سبية: اعمل هذه المطويّة لتساعدك على تنظيم ملحظاتك. ابدأ بخمس أوراق 

قياس A4 كما يأتي:

�سع الأوراق الخمس بعضها فوق بعض   1
بحيث تعلو كل ورقة الورقة التي أمامها 

مسافة 2 سم تقريبًا.

اثنِ الأوراق جيدًا بعد التأكد من تساوي   3
المسافات بين حوافها، ثم ثبِّتها على طول 

خط الطي المتكوّن.

لُف الأوراق بحيث يكون لحوافها   2
الظاهرة العرض نفسه.

اكتب عنوان الفصل في المقدمة،   4
واكتب رقم الدرس على كل شريط 

كما في الشكل.

الجبر: الأعداد الن�سبية 1
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الدر�س   :   11

اختبارات تهيdة اإ�سافية على الموقع: 

www.obeikaneducation.com

انظر اإلى المراجعة ال�سريعة قبل بدء الإجابة عن الختبار. اأجب عن الختبار الآتي: 

الف�سل 1: التهيئة 11

أوجد الناتج فيما يأتي: )مهارة �سابقة(
)9-( + 28   2   4 + 13 –  1

 )15-( - 23   4   6 - 8 –  3

درجة الحرارة: بلغت درجة الحرارة العظمى في إحدى   5

الم�دن الباردة في أحد الأيام 13°س، أما درجة الحرارة 
الصغرى في ذلك اليوم فقد بلغت - 4°س. ما الفرق بين 

درجتي الحرارة العظمى والصغرى؟

مثال 1:
أوجد ناتج: –27 + 13

14 - = 13 + 27 -|14|  = |13|  - |27-|
إشارة الناتج سالبة؛ لأن |-27| > |13|.

مثال 2:
أوجد ناتج: -11 - 8

)8-( + 11 - = 8 - 11 -
19- = )8-( + 11-

لطرح )8(، اجمع )-8(.
19  = |8-|  + |11-|

كل العددين سالب، لذا ناتج الجمع سالب.

أوجد الناتج في كل مما يأتي: )مهارة �سابقة(
)4-( ÷ 36   7    )14-( 6  6

)9-( 3-    9  )2-( ÷ 86–  8

مثال 3:
أوجد ناتج : – 12)7(

العددان المضروبان مختلفان في الإشارة، لذا  -12)7( = -84
ناتج الضرب سالب.

اكتب كلَّ قوة على صورة ضرب العامل في نفسه: )مهارة �سابقة(
510  10

36  11

مثال 4:
اكتب 47 على صورة ضرب العامل في نفسه.

استعمل العدد سبعة عاملً أربع مرات.47 = 7 × 7 × 7 × 7

أوجد المضاعف المشترك الأصغر ) م.م.أ ( لكل مجموعة 
من الأعداد الآتية: )مهارة �سابقة(

9 ، 24  13   16 ،12  12

9 ،7 ،3  15   6 ،5 ،10  14

مثال 5:
أوجد المضاعف المشترك الأصغر ) م.م.أ ( للأعداد:

18 ، 12 ،9
مضاعفات 9:               9، 18، 27، 36، 45، ...

مضاعفات 12:            12، 24، 36، 48، ...
مضاعفات 18:            18، 36، 54، ...

إذن المضاعف المشترك الأصغر للأعداد 9، 12، 18 هو 
. 36



الحياة البحرية: يوجد أكثر من 
360 نوعًا مختلفًا من سمك القرش، 

تنقسم إلى 30 عائلة، ويوضح الجدول 
الآتي ألوان بعضها وأطوالها:

استعمل المعلومات الواردة في الجدول أعلاه في الإجابة عما يلي:
1 ما الكسر الذي يمثل أنواع القرش التي متوسط أطوالها أقل من 6 أقدام؟

2 ما الكسر الذي يمثل أنواع القرش الملونة بالأزرق؟

3 ما الكسر الذي يمثل أنواع القرش غير الملونة بالرمادي؟

الأعداد الن�سبية1 - 1

فكرة الدر�س:
اأ�بِّ� �ن الأ�داد الن�سبية 

بك�سور ��س�ية، و�ن الك�سور 

الع�س�ية بك�سور ا�تيادية.

المفردات
العدد الن�سبي.

الك�س� الع�س�ي المنتهي.

الك�س� الع�س�ي الدوري.

متو�سط الطول )قدم(اللوننوع �سمك القر�س

3بني � رماديذو الأنف الحاد
3بني أو رماديذوالرأس المغطى
5أخضر� رماديذو الأنف الأسود

6أزرق � رماديذو الزعنفة السوداء
6رمادي � برونزيالغزال
6بني أو رماديساندبر

7أصفر� بنيالحاضن
8رمادي � بنيالمطرقة الصدفي

9أصفر � رماديالليموني

يُسمى العدد الذي يمكن كتابته على صورة كسر عددًا نسبيًّا. وبما أن العدد  - 7 
 يمكن كتابته على الصورة -    7 __ 1  ، والعدد   2 __ 3  2 يمكن كتابته على الصورة   8 __ 3   ،
فإن العددين - 7،   2 __ 3  2عددان نسبيان. وتعتبر الأعداد الصحيحة والكسور 

الاعتيادية والأعداد الكسرية أعدادًا نسبية.

يمكنك التعبير عن أي كسر موجب أو سالب على صورة كسر عشري، وذلك بقسمة 
البسط على المقام.
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u«u3b='

3b='
«��

الأعداد الن�سبية

العدد النسبي هو العدد التعبير اللفظي:
الذي يمكن كتابته 
على صورة كسر.

النموذج :

   أ __ ب   ، حيث: أ ، ب الرموز: 
عددان صحيحان، 

ب ≠ 0.

مفهومٌ اأ�سا�سيٌ

الف�سل 1: ال�ب�� الأ�داد الن�سبية  12



اكتب الكسر   5 __ 8   على صورة كسر عشري.
   5 __ 8   تعني 5 ÷ 8

اقسم 5 على 8 .

             

0.625
5.0008
 4 8 -    

20       
16-    

40   
40-

0   

اكتب كل كسر أو عدد كسري فيما يأتي على صورة كسر عشري:
اأ (    3 __  4      ب(    -3 ___ 5      جـ(      13 ___ 25   4

1

كتابة الك�سر العتيادي على �سورة ك�سر ع�سري

 اكتب -    2 __ 3   1 على صورة كسر عشري .
اكتب العدد الكسري -    2 __ 3  1 على الصورة -    5 __ 3   .

اقسم 5 على 3 ، ثم ضع إشارة السالب.
يُكتب العدد الكسري -    2 __ 3  1 على صورة كسر عشري دوري على النحو: - 1.6.

اكتب كل كسر أو عدد كسري مما يأتي على صورة كسر عشري:
ز(  -    14 ___ 15  2 و(    1 __ 11    3  هـ( -    2 __ 9    د(    7 __ 12    

2

 كتابة الك�سر الع�سري الدوري

يمكنك كتابة أي عدد نسبي على صورة كسر عشري منتهٍ أو دوري. فالكسر العشري 
القسمة  باقي  وكان  انتهت  القسمة  منتهيًّا؛ لأن عملية  ا  كسرًا عشريًّ يُسمى   0.625
صفرًا. وإذا لم تنته عملية القسمة، وتكوّن نمط من الأرقام يتكرر بصورة دورية، فإن 
الكسر  نهاية  نقاط في  كتابة ثلث  ا. وبدلًا من  ا دوريًّ كسرًا عشريًّ العدد يسمى  هذا 
أو  الرقم  أفقية تكتب فوق  استعمال شَرطة  يتم  منتهٍ،  أنه غير  للدلالة على  العشري 

مجموعة الأرقام المتكررة.

تُستعمل الكسور العشرية الدورية في مواقف حياتية، ويتم تقريبها عادة إلى أقرب 
منزلة محددة.

60.715 = 60.7151515 ...       0.28- = 0.282828 ...  -       0.3 = 0.333 ... خطاأ �شائع

يخطئ بع�ض الطÓب عند 

 
á«�AC¯G á8ô°zdG á)ÉàC
 0u�dG � ÑàµJ KÈiªA

... 8٫6363  بال�شورة 8٫6 اأو 

 càµJ �CG dG °{dGH 
8٫636

 "xédG � A á«�AC¯G á8ô S°zdG
 ،8٫63 *2 °{dÉ) 
§�A 2ôµàªdG

 0٫3444 ... 0u�dG càµJH
بال�شورة 0٫34 ولي�ض 0٫34.

1.66 ...
5.03
 3 -
20
18 -

     20
     18 -
       2
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كرة ال�سلة: في مباراة لكرة السلة سجل خالد 6 أهداف من 22 تصويبة نحو السلة. 
بًا الجواب إلى أقرب جزء من ألف. ما متوسط عدد الأهداف التي سجلها خالد مقرِّ
لإيجاد متوسط عدد الأهداف، اقسم عدد الأهداف )6( على عدد التصويبات )22(:

6 ÷  22 =   0.27272727
انظر إلى الرقم الذي يقع عن يمين الرقم في منزلة الأجزاء من ألف، وقرّب إلى 

أعلى؛ لأن7 > 5 ؛ إذن متوسط عدد الأهداف التي سجلها خالد يساوي 0.273.

�سباق الدراجات: فاز السائق حمد في 6 سباقات من 36 سباقًا شارك  ح( 
بًا  فيها. أوجد الكسر العشري الدال على نسبة السباقات التي فاز فيها حمد مقرِّ

الجواب إلى أقرب جزء من ألف.

3

تُعد الكسور العشرية المنتهية والدورية أعدادًا نسبية؛ لأنه يمكن كتابتها على صورة 
كسور اعتيادية.

اكتب 0.45 على صورة كسر اعتيادي.
0.45  =    45 ___ 100             0.45 تعني 45 جزءًا من مئة جزء.

              =    9 ___ 20              بسّط.
جبر:  اكتب 0.5 على صورة كسر اعتيادي في أبسط صورة.

عبّر عن الكسر الممثل للكسر الدوري 0.5 بمتغير مثل س ، ثم أجرِ العمليات 
على س لتحديد الكسر.
           س = ...0.555

 10)س( = 10 )... 0.555(  اضرب كل طرف في 10؛ لأن عدد المنازل المتكررة منزلة واحدة.
    10 س = ... 5.555         الضرب في 10 يؤدي إلى تحريك الفاصلة منزلة واحدة في اتجاه اليمين.

       - س = ...0.555        اطرح س = ... 0.555 لحذف الجزء الدوري المتكرر.
       9 س = 5         بسّط.

           س =    5 __ 9           اقسم كل طرف على 9 .
إذن يكتب الكسر العشري 0.5على صورة كسر اعتيادي كما يأتي:    5 __ 9   .

اكتب كل كسر عشري فيما يأتي على صورة كسر اعتيادي أو عدد كسري في أبسط 
صورة:

ط( -0.14   ي( 8.75   ك( 0.27   ل( -1.4

4

كتابة الك�سور الع�سرية على �سورة ك�سور اعتيادية

5

الربط بالحياة: 
كيف تستعمل الرياضيات في إحصائيات 

كرة السلة؟
تلع�ب الرياضي�ات دورًا كبي�رًا ف�ي تحديد 
أداء  تح�دد  الت�ي  المختلف�ة  الإحص�اءات 
اللع�ب في ملع�ب كرة الس�لة باحتس�اب 
لها ف�ي جمي�ع  متوس�ط النق�اط الت�ي س�جَّ
المباريات، كما تستعمل النسب في حساب 
لة ف�ي  النس�ب المئوي�ة للأه�داف المس�جَّ

المباراة الواحدة من عدد التصويبات. 

¤2HudG ¤ô°z�dG ô°ùµdG
 �3É�ªdG 0uY �ÉC G1&G

 dô°7ÉA 
ø«àdx�e *2ôµàªdG
.100 £A ø«Aô�dG ÈC
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انظر الأمثلة
1
2
3
4
5

للأسئلة
19 - 14
21 ،20
25-22
29-26
33-30

�d7'Ò:اكتب كل كسر اعتيادي أو عدد كسري مما يأتي على صورة كسر عشري
     80 __ 7    16      5 __ 2   15       11 __ 6     14

2   8 __ 1    19      16 ___ 7    - 18       40 ___ 33    17

7   45 __ 8    - 21       33 ___ 4    20

مدار�س: للأسئلة 22 - 25، استعمل الجدول المجاور حول طلاب 
إحدى المدارس.

22  اكتب الكسر العشري الذي يمثِّل عدد الطلب الذين ليس لهم إخوة.

23  أوجد الكسر العشري الذي يمثِّل عدد الطلب الذين لهم ثلثة إخوة.

24  اكتب الكسر العشري الذي يمثِّل عدد الطلب الذين لديهم أخ واحد 

مقربًا إلى أقرب جزء من ألف.
25  اكتب الكسر العشري الذي يمثِّل عدد الطلب الذين لديهم أخوان 

مقربًا إلى أقرب جزء من ألف. 

اكتب كل كسر اعتيادي أو عدد كسري مما يأتي على صورة كسر عشري:
1    40 ___ 29    - 3       16 ___ 9    2      5 __ 4   1

7    33 ___ 5    - 6    4   6 __ 5   5      9 __ 5    4

كرة قدم: ضمن تصفيات دوري سعودي لكرة القدم، لعب فريق) أ ( 26 مباراة فاز   7

في 15 مباراة منها. أوجد متوسط عدد المباريات التي فاز بها الفريق ) أ ( إلى أقرب جزء 
من ألف.

اكتب كل كسر عشري فيما يأتي على صورة كسر اعتيادي أو عدد كسري في أبسط صورة :
 1.55 - 10   0.32  9   0.6 8

2.15 13   3.8- 12   0.5- 11

المثالن 1، 2

المثال 3

المثالن 4 ، 5

عدد الأخوة
الك�سر الذي 
يمثل الطلاب

0  15 ___ 1   

1  3 __ 1   
2  12 ___ 5   

3  6 __ 1   
   1 ___ 60  4 فما فوق

الدر�س 1 - 1 : الأ�داد الن�سبية 15
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اكتب كل كسر عشري فيما يأتي على صورة كسر اعتيادي أو عدد كسري في أبسط 
صورة:

5.55 28   0.5 27   0.4 - 26

0.45- 31   0.2 30   7.32- 29

2.7 33   3.09- 32

34 اإلكترونيات:  ينتج مصنع لأجهزة الحاسوب رقائق دقيقة يصل سمكها إلى 

0.0008سم. اكتب هذا العدد على صورة كسر اعتيادي في أبسط صورة.

طق�س : في الأسئلة 35 – 37، اكتب كمية المطر 
المتساقطة في كل يوم من الأيام الآتية على صورة 

كسر اعتيادي أو عدد كسري في أبسط صورة:
35 الجمعة

36 السبت

37 الأحد

قيا�س: اكتب طول كل حشرة وردت في السؤالين 38، 39، على صورة كسر 
اعتيادي أو عدد كسري ثم كسر عشري.

38

0 cm 321

39

 C02-08A-874050
an

0 cm 1

40 المثلجات: يبين الجدول المجاور خمسة أنواع 

من المذاقات الشائعة للمثلجات، ونتائج دراسة 
مسحية لنسبة من يفضلها. ما الكسر العشري 

الذي يعبّر عن عدد الطلب الذين يفضلون مذاق 
كل من: الفانيل، الشوكولاتة، الفراولة؟

اليوم
كمية 

المطر)�سم(

0.08الجمعة
2.4السبت
0.035الأحد

المذاق
الك�سر 

العتيادي

3 __ 10  الفانيل    
    1 __ 11  الشوكولاتة

   1 __ 18  الفراولة
   2 __ 55  الكريمة
   1 __ 66  القهوة



م�ساألة مفتوحة: أعطِ مثالًا لكسر عشري دوري يتكرر فيه رقمان،   41

ووضح لماذا يعتبر عددًا نسبيًّا؟
اكت�سف المختلف: عيّن الكسر الذي لا ينتمي إلى الكسور الثلثة   42

الأخرى، ووضّح إجابتك.

  5 __ 4     6 __ 1      4 __ 1      8 __ 1    
ا. ا منتهيًا أو دوريًّ : فسّر لماذا يكون أي عدد نسبي كسرًا عشريًّ تحدٍّ  43

0.1 ، 0.1 الآتي�ة:  الأع�داد  م�ن  زوج  كل  بي�ن  ق�ارن      44

وَ 0.13 ، 0.13 وَ 0.157 ، 0.157 عند كتابتها على صورة كسور اعتيادية، 
ثم اعمل تخميناً حول التعبير عن الكس�ور العش�رية الدورية بكسور اعتيادية.

أيُّ الكسور العشرية الآتية تكافئ     5 __ 13؟  45

2.55 جـ(   2.4 اأ(   
2.6 د(   2.45 ب(   

اإجابة ق�سيرة: أكملت مها حل 0.9 من   46

واجباتها المدرسية. اكتب هذا الكسر العشري 
على صورة كسر اعتيادي في أبسط صورة. 

ثمن�ه   )CD( ق�رص  ش�راء  ف�ي  س�عود  يرغ�ب   47

89.99 ريالًا، وتشير اللوحة الإعلنية في المتجر 
إل�ى وج�ود تخفي�ض قيمت�ه     3 __ 1  ثمن الق�رص. أيّ 
العب�ارات التالي�ة يمك�ن اس�تعمالها لتقدي�ر قيم�ة 

التخفيض؟
0.033 × 90 ريالا اأ(   

0.33 × 90 ريالا ب(   
1.3 × 90 ريالا جـ(   

33.3 × 90 ريالا د(   

مهارة �سابقة: أوجد المضاعف المشترك الأصغر لكل زوج من الأعداد التالية:

9 ، 6 49  15 ، 5 48

5 ، 3 51  6 ، 8 50

الدر�س 1 - 1 : الأ�داد الن�سبية 17



يمكنك استعمال التقدير في بعض الأحيان لمقارنة الأعداد النسبية، ويمكنك 
في أحيان أخرى إعادة كتابة الكسرين باستعمال المضاعف المشترك الأصغر 

لمقاميهما، ثم المقارنة بين بسطَي الكسرين.

مقارنة الأعداد الن�سبية وترتيبها 2 - 1

فكرة الدر�س:
 اأقارن بين الأ�داد الن�سبية 

واأرتبها.

 ضع إشارة > أو < أو = في  لتصبح الجملة الآتية صحيحة:    5 __ 8       3 __  4   .
 أعد كتابة الكسرين باستعمال المضاعف المشترك الأصغر لمقاميهما.

المقام المشترك الأصغر للكسرين    5 __ 8   ،   3 __ 4    هو 8 .
   8 __ 5    =    1×8 ___ 1×5     =   8 __ 5  

  8 __ 6    =    2×4 _____ 2×3     =   4 __ 3   

بما أن:   5 __ 8    <    6 __ 8    ، فإن:   5 __ 8    <   3 __ 4   . 

ضع إشارة  > أو < أو = في  لتكون كل جملة مما يأتي صحيحة:
7 __ 12       ب(   5 __ 6       7 __ 8       جـ(   4 __ 9   1    2 __ 5   1 اأ (   3 __ 4       

1

المقارنة بين الأعداد الن�سبية الموجبة

ف�سار: أجرى أحمد مسحًا على طلب صفهِ، 
لمعرفة نكهات الفشار التي يفضلونها. وقد توصل 

إلى النتائج المبينة في الجدول المجاور.
هل عدد الطلب الذين يفضلون الفشار بالزبد   1

يزيد على النصف أم يقل عنه؟ وضّح إجابتك.
أيّ النكهتين يفضلهما أكبر عدد من الطلب:   2

نكهة الجبن أم نكهة الكراميل؟ وضّح إجابتك.
أيّ النكهات الأربع يفضلها ربع عدد الطلب   3

تقريبًا؟ وضّح إجابتك.
رتّب الكسور الأربعة الواردة في الجدول من   4

الأصغر إلى الأكبر باستعمال التقدير.
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الربط بالحياة: 
يعد حساب معدل النمو السكاني أمرًا 
ا في علم السكان، ويتم حسابه  ضروريًّ
بطريقتين. تعتمد الطريقة الأولى على 
حساب الفرق بين تعدادين مختلفين. 

وتعتمد الثانية على تقدير معدل التغير من 
سجلت المواليد والوفيات والهجرة. 

يمكنك أيضًا المقارنة بين الأعداد النسبية، وترتيبها بالتعبير عنها بكسور عشرية. 

 ضع إشارة > أو < أو = في  لتصبح الجملة الآتية صحيحة:   8 __ 9      0.8
 0.8    9 __ 8    

... 0.888  0.80    اكتب الكسر   8 __ 9   على صورة كسر عشري، ثم قارن بين منزلتي 
الأجزاء من مئة.

إذن:         8 __ 9   >  0.8

ضع إشارة  > أو < أو = في   لتصبح كل جملة مما يأتي صحيحة:
2.42  2    12 __ 5 د(    1 __ 3     0.3   هـ( 0.22         11 ___ 50      و(   

2

المقارنة با�ستعمال الك�سور الع�سرية

�سكّان: يبين الجدول المجاور معدل النمو 
السكاني في دول الخليج العربي. رتّب هذه 

الدول بحسب معدل النمو السكاني من الأكبر 
إلى الأصغر.

عبّر عن كل عدد على صورة كسر عشري.
 السعودية:   1 __ 2    2 = 2.50

  الكويت: 2.44 = 2.44
  البحرين:   3 __  4   1= 1.75    

         قطر:   1 __ 9   2 ≈ 2.11
الإمارات:   4 __ 5   2 = 2.80

       عُمان:  2 = 2.00
إذن يكون ترتيب الدول بحسب معدل النمو السكاني من الأكبر إلى الأصغر 

كما يأتي: الإمارات، السعودية، الكويت، قطر، عُمان، البحرين.

اإلكترونيات: يبلغ عرض مجموعة من شاشات أجهزة التلفاز بالبوصة  ز( 

9 __ 16   38 . رتّب هذه القياسات من  كما يلي: 38.3  ،    2 __ 3   38  ،  38.4  ،    
الأكبر إلى الأصغر.

اأدوات: لدى علي مجموعة من مفاتيح الصواميل، قياساتها بالبوصة هي: ح( 

5 __ 16   ،     1 __ 2   ،   3 __ 4   . رتّب هذه القياسات من الأكبر إلى الأصغر.    ،   4 __ 1     ،   8 __ 3   

3

ترتيب الأعداد الن�سبية   

 الم�سدر:  ويكيبيديا ) الموسوعة الحرّة(
قائمة الأمم المتحدة 2005 - 2010

معدل النمو ال�سكاني في دول الخليج العربي

معدل النمو )٪(الدولة

   1 __  2   2السعودية
2.44الكويت
  3 __  4   1البحرين

   1 __ 9   2قطر
  4 __ 5   2الإمارات

2عُمان
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تُمثَّل الأعداد النسبية على خط الأعداد 
سواءً أكانت موجبة أم سالبة بالطريقة 

نفسها التي يتم بها تمثيل الأعداد 
الصحيحة الموجبة والسالبة. ويساعدك 

خط الأعداد على المقارنة بين الأعداد النسبية السالبة وترتيبها 

ضع إشارة > أو < أو = في  لتكون الجمل الآتية صحيحة:
2.45 -  2.4 –

مثّل الكسرين العشريين على خط الأعداد.
����������������

بما أن – 2.4 يقع عن يمين – 2.45 ، فإن – 2.4 > - 2.45
   8 __ 6   -    8 __ 7   - 

بما أن المقامين متساويان، إذن نقارن بين البسطين.
- 7 < - 6 ، لذا فإن -   7 __ 8   < -    6 __ 8  

ضع إشارة  > أو < أو =  في  لتكون كل جملة مما يأتي صحيحة:
9 __ 16    -     12 ___ 16     ي(  -3.17   -3.15  ك(-    7 __ 10     -   4 __ 5    ط( -   

مقارنة الأعداد الن�سبية ال�سالبة

4

5

�
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� �� � � ����� �� �� ���

 ضع إشارة  > أو < أو = في    لتكون كل جملة مما يأتي صحيحة:
   12 __ 5        2 __ 1    1   10 __ 3        25 __ 9    2 0.25     11 __ 3    33.625  3   8 __ 5    4

الأ�سرة: يبين الجدول أدناه معدل الإنجاب الإجمالي عند السعوديين.رتِّب هذه   5

المعدلات من الأصغر إلى الأكبر.
المعدلال�سنةالمعدلال�سنة

20041.7620071.65
20051   25 ___ 18   20081.61
20061   13 __ 9   20091   50 ___ 29    

المثالن 1، 2

المثال 3

الم�سدر: مصلحة الإحصاءات العامة والمعلومات )1431 ه�(

خط الأعداد

يكون العدد الواقع عن 

 0GuYC¯G §/ ¡�Y 2É°ù«dG
 øY �BG dG 0u�dG øe ô�°6CG

�É Kª'G0 ø«ª«dG

  18 ___ 16   -    18 ___ 10   - 6   10 __ 7    -     5 __ 4    - 7 0.67-  0.6 - 82.42-  2.4 - 9

 ضع إشارة  > أو < أو = في    لتكون الجمل الآتية صحيحة:المثالن 4، 5
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انظر الأمثلة
1
2
3
4
5

للأسئلة
11 ، 10
15 – 12

16
19 – 17
22 – 20

�d7'Ò
ضع إشارة  > أو < أو = في    لتكون كل جملة مما يأتي صحيحة:

    9 __ 7        3 __ 2   10   8 __ 5       5 __ 3    11   12 __ 7     0.5 12

    15 ___ 11      0.75 136.5  6    32 ___ 15      142.7  2    30 ___ 21     15

ت�سوير: تُقاس سرعة غلق الكاميرات الرقمية بوحدة الثانية. إذا كانت سرعات الغلق   16

 لست كاميرات رقمية بالثانية كما يلي:   1 ___ 125    ، 0.06،    1 __ 60   ، 0.125 ، 0.004 ،    1 __ 4   
فرتب هذه السرعات من الأسرع إلى الأبطأ.

ضع إشارة  > أو < أو = في    لتكون كل جملة مما يأتي صحيحة: 
22.09-  22.9-  172.6-  2.07-  184.37-  4.3-  19

   10 __ 7    -     10 ___ 4   -  20  15 __ 7    -    5 __ 3   -  211   3 __ 2    -  1   8 __ 3    -  22

مثّل الأعداد الآتية على خط الأعداد:
 4.6 - ، 4   8 __ 7   - ، 5   3 __ 1    - ، 5.25 –  24  2   2 __ 1    - ، 2   4 __ 1    - ، 2.95 - ، 2.9 –  23

اإح�ساء: إذا رتبت مجموعة أعداد من الأصغر إلى الأكبر فإن العدد الذي يقع في   25

الوسط يُسمى الوسيط. أوجد الوسيط للأعداد الآتية: - 18.5 ، - 18 ، 20.2.

تحليل الجداول: يبين الجدول الآتي سجلًّ بإنجازات خمس فرق رياضية في أحد   26

الأعوام. أيّ هذه الفرق أفضل إنجازًا؟ ) اإر�ساد: قم بقسمة عدد مرات الفوز على عدد 
المباريات التي لعبت(.

عدد المباريات التي لعبتعدد مرات الفوزالفريق

1320أ
1420ب
1621ج�
1518د

1217ه�  
ن�ساط:شارك في المهرجان المدرسي   5 __ 6   طلب الصف الأول المتوسط، و   3 __ 4   الصف   27

الثاني المتوسط، وَ   4 __ 5   الصف الثالث المتوسط. ما الصف الذي كانت نسبة مشاركته أكبر؟
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5 ___ 14    مرتبة من الأصغر إلى     ،    13 ___ 5    ،    12 ___ 5    ،    11 __ 5 : هل الكسور:    الح�سُّ العدديُّ  28

الأكبر، أم من الأكبر إلى الأصغر؟ وضّح إجابتك. 
: هل يوجد أعداد نسبية بين العددين 0.2 ،   2 __ 9   ؟ وضّح إجابتك. تحدٍّ  29

 وضّح لماذا يقل العدد 0.28 عن العدد 0.28؟   30

أيّ من الكسور الآتية محصور بين -   3 __  4   وَ -   2 __ 3   ؟  31

  8 __ 7   - اأ(   
  7 __ 5   - ب(   
  5 __ 3   - جـ(   
  2 __ 1   - د(   

أيّ النقاط التالية تمثل 0.425 على خط الأعداد   32

الآتي؟

 








�7 �9  �

النقطة ع  ـ(  ج النقطة س  اأ (   
النقطة ل د (  النقطة ص  ب(   

اكتب كل كسر اعتيادي أو عدد كسري مما يأتي على صورة كسر عشري: )الدرس 1 - 1(
 2   13 __ 33   -  36  9   5 __ 8    35  3   17 __ 40   - 34    5 __ 1    33

اكتب كل كسر عشري فيما يأتي على صورة كسر اعتيادي أو عدد كسري في أبسط صورة: )الدرس 1 - 1(
 2.24  40  9.76  39  0.5 38  0.8-  37

41   كرة �سلّة: سجّل لاعب 24 هدفًا من 96 تسديدة إلى المرمى. اكتب متوسط عدد الأهداف التي سجّلها 

اللاعب على صورة كسر عشري. )الدرس 1 - 1(

مهارة �سابقة: أوجد ناتج الضرب: 

 )5-(23  45  )17(3-  44  )12-(8 43  )7-()4-(  42
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�سرب الأعداد الن�سبية 3 - 1

فكرة الدر�س:
اأ�س�ب اأ�دادًا ��سبية.

المفردات
تحليل وحدات القيا�ص.

يمكنك استعمال النماذج لإيجاد )    1 __ 3   ال�    2 __ 5   (، النموذج أدناه يوضح ناتج 
ضرب    1 __ 3   في    2 __ 5   .

ارسم مستطيلً مقسمًا إلى خمسة أعمدة. 
وظلّل خُمسين منها باللون الأزرق.

قسّم المستطيل إلى ثلثة صفوف.
وظلّل ثُلث المستطيل باللون الأصفر.

�
�

�
�

تمثل المنطقة المظللة بالأخضر )تقاطع اللونين الأصفر والأزرق(    1 __ 3   ال�    2 __ 5   .
ما ناتج ضرب الكسرين    1 __ 3   ،    2 __ 5   ؟  1

استعمل النماذج لإيجاد ناتج الضرب:  2

ب(   2 __ 5   ×   2 __ 3         اأ (   3 __ 4   ×   1 __ 2     
د(   2 __ 3   ×   4 __ 5    جـ(    1 __ 4   ×   3 __ 5        

ما العلقة بين بسطي العاملين المضروبين وبين بسط الناتج؟  3

ما العلقة بين مقامي العاملين المضروبين وبين مقام الناتج؟  4

مما سبق يمكنك التوصل إلى القاعدة الآتية لضرب الأعداد النسبية:

تستعمل قواعد ضرب الأعداد الصحيحة لتحديد إشارة ناتج الضرب لأيّ عددين 
نسبيين.

�سرب الأعداد الن�سبية

عند ضرب الأعداد النسبية، اضرب البسوط بعضها في التعبير اللفظي:
بعض، واضرب المقامات بعضها في بعض.

جبراأعدادالأمثلة :

  15 __ 8 أ __ ب   ×   ج� _ د   =   أ ج� _ ب د   ، حيث ب، د ≠ 0  2 __ 3   ×   4 __ 5   =      

مفهومٌ اأ�سا�سيٌ
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أوجد ناتج   4 __ 9   ×   3 __ 5   ، واكتبه في أبسط صورة.
اقسم العددين 9 ، 3 على قاسمهما المشترك الأكبر )3(.     5 __ 3   ×   9 __ 4   =   5 __ 3   ×   9 __ 4  

 اضرب البسطين.
      =    4 ×1 ____ 3 ×5      اضرب المقامين.

بسّط.      15 __ 4    =      
أوجد ناتج -    5 __ 6   ×    3 __ 8   ، واكتبه في أبسط صورة.

اقسم كلًّ من العددين 6 ، 3 على قاسمهما المشترك الأكبر )3(.    8 __ 3   ×   6 ___ 5-   =   8 __ 3   ×   6 __ 5   -
 اضرب البسطين.
                  =     -5 × 1 _____ 2 × 8     اضرب المقامين.

بما أن الكسرين مختلفان في الإشارة فالناتج سالب.     16 __ 5    - =                  

أوجد ناتج الضرب في أبسط صورة:
3 __ 20      ب(   8 __ 9   ×  (-   3 __ 4   )    جـ( )-    1 __ 2   (× )-   6 __ 7   (    ×   12 __ 5 اأ (   

1

�سرب الأعداد الن�سبية

1

3

2
1

2

عند ضرب الأعداد الكسرية لا بد من تحويلها أولًا إلى كسور اعتيادية.

áÑdÉ°ùdG áJ0É«àY¯G 2 °ùµdG
   

6-
 ___

 
5

   ،   
6

 ___
 
5-

   ،   
6

 __
 
5

   -
�á^AÉµàe É��«ª-

أوجد ناتج    1 __ 2   4 ×    2 __ 3   2، واكتبه في أبسط صورة.  
قدّر: 4×3 = 12

.   3 __ 8   = 2   3 __ 2   ،   2 __ 9   = 4   2 __ 1       3 __ 8   ×   2 __ 9   =2   3 __ 2   × 4   2 __ 1   
اقسم على القواسم المشتركة.     3 __ 8   ×   2 __ 9   =                           

 اضرب المقامين.                            =     3 × 4 _____ 1 × 1      اضرب البسطين.
بسّط، وقارن الناتج بالتقدير.  12 =   1 ___ 12    =                           

أوجد ناتج الضرب في أبسط صورة:
د(    1 __ 2  1 ×   2 __ 3  1   هـ(   5 __ 7   ×   3 __ 5  1   و( )-    1 __ 6   2( × )-    1 __ 5   1(

3

�سرب الأعداد الك�سرية   

4

1 1

3
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مراجعة المفردات
 القا�سم الم�سترك الأكبر ) ق . م . أ ( 

هو أكبر القواسم المشتركة.
مثال: )ق . م . أ( للعددين 8 ، 12 هو 4.



الربط بالحياة: 
من   VH-71 تعتبر الطائرة العمودية

الأنواع الحديثة التي تستعمل لنقل كبار 
الشخصيات، وتبلغ سرعتها القصوى 

276كلم/ساعة  تقريبًا، ومساحة مقصورتها 
19م2.

Lockheed Martin :الم�سدر

طائرات: اعتمد على البيانات الواردة عن اليمين، وافترض أن الطائرة تطير 
بالسرعة القصوى، ما المسافة التي تقطعها في   3 __  4   1 ساعة؟

اكتب المعادلة. ف =     276 كلم _______ 1 ساعة    ×   3 __  4   1 ساعة  
      =     276 كلم _______ 1 ساعة   ×   7 __ 4   ×    ساعة _ 1      3 __ 4    1 =   7 __ 4    .

اقسم على القواسم والوحدات المشتركة.          =   276 كلم ______ 1 ساعة   ×   7 __ 4   ×    ساعة ____ 1    
     = 483 كلم

إذن تقطع الطائرة مسافة مقدارها 483 كلم في   3 __  4   1 ساعة.
تحقق من معقولية الإجابة: المطلوب من السؤال هو المسافة. وعندما تقسم 

ü .على الوحدات المشتركة فإن الإجابة الناتجة تكون بالكيلومترات

 ،VH-71 طائرات: اعتمد على المعلومات الواردة حول طائرات ح( 
أوجد المسافة التي تقطعها الطائرة في ساعة ونصف.

5

ا�ستعمال تحليل وحدات القيا�س  

1

69

يُقصد بتحليل وحدات القياس كتابة وحدات القياس عند إجراء الحسابات وحذف 
الوحدات المتشابهة في البسط والمقام لإيجاد وحدة قياس الناتج.

قطار: يبلغ طول قطار في مدينة ألعاب 6 أمتار. إذا تم تركيب قطار جديد 

طوله    3 __ 5   2 من طول القطار القديم، فما طول القطار الجديد؟
.  1 __ 6    = 6 ،   5 ___ 13    = 2   5 __ 3       1 __ 6    ×   5 ___ 13    = 6 × 2   5 __ 3  

يبلغ طول القطار الجديد 15.6 مترًا.  15.6 =   5 ___ 78    =                    

ز(   نجارة: قطع نجار    2 __ 3   قطعة من الخشب طولها    1 __ 4   2 متر؛ لاستعمالها في 
صناعة خزانة. ما طول قطعة الخشب المستعملة؟ 

4

 المسافة تساوي ناتج ضرب السرعة في الزمن.التعبير اللفظي 
 لتكن ف هي المسافة.المتغير 

 ف = 276 كلم/ ساعة ×   3 __  4   1 ساعةالمعادلة 

الدر�س 1 - 3 : �س�ب الأ�داد الن�سبية 25



أوجد ناتج الضرب في أبسط صورة:
  7 __ 5   ×   5 __ 3   1  8 __ 3   ×   5 __ 4   2  6 __ 7   ×   7 __ 6   3

  9 __ 4   ×   8 __ 1    -  4  8 __ 3   ×   9 __ 2   -  5)  3 __ 2    -( × )  13 ___ 12     -(  6

5   2 __ 1    × 1   3 __ 1    71   2 __ 5   × 2   1 __ 2   81   7 __ 9   × 6   3 __ 4   -  9

فواكه: اشترى محمود     1 __ 2   2 كيلوجرام من العنب بسعر 6 ريالات لكل كيلوجرام. كم ريالًا   10

دفع محمود ثمناً للعنب؟ استعمل تحليل وحدات القياس في التحقق من معقولية إجابتك.

الأمثلة 3-1

المثالن 5،4

أوجد ناتج الضرب في أبسط صورة:
  7 __ 4   ×   2 __ 1    11  9 __ 1    ×   16 __ 3    12  5 __ 4   ×   8 __ 5   13  3 __ 2    ×   10 __ 9    14

  3 __ 2   ×   10 __ 9    -  15  32 ___ 15     × )  25 ___ 12    -(  16)  3 __ 1    -( × )  5 __ 3   -(  17)  20 __ 1   -( × )  7 __ 4   -(  18

  4  __ 1    × 3   1 __ 3   193    1 __ 3   × 4   4  __ 1    20)  3 __ 2    -(×)3   8 __ 3   -(  21)1   5 __ 4    -(×)  6 __ 5   -(  22

طعام: إذا كان الكيس الواحد من الفول الأخضر يحتوي على 3 أجزاء ونصف، وكل   23

جزء يعادل    1 __ 2   كوب، فما عدد الأكواب في الكيس الواحد؟
قيا�س: مع ريّان صورة للمسجد الحرام، قياساتها    1 __ 2   3  أقدام في 5 أقدام. إذا أراد   24

تصغيرها إلى    2 __ 3   أبعادها الأصلية، فما أبعاد الصورة الجديدة؟
حلّ كل مسألة مما يأتي، واستعمل تحليل وحدات القياس في التحقق من معقولية الإجابة:

كعك: تحتاج وصفة لصناعة الكعك إلى   3 __ 4   كوب من السكر لصناعة الكعكة الواحدة.   25

ما عدد أكواب السكر اللزمة لصناعة ست كعكات؟
�سكان: تقاس الكثافة السكانية بعدد الأفراد الذين يعيشون في مساحة معينة، فإذا بلغ   26

عدد الأفراد الذين يعيشون في مدينة الرياض 5400 نسمة لكل كيلومتر مربع، فما عدد 
الأفراد الذين يعيشون في    1 __ 4   2 كيلومتر مربع؟

جبر: إذا كانت س = -    1 __  4   ، ص =   2 __ 5   ، ع =   8 __ 9   ، ل = -   2 __ 3    فأوجد قيم العبارات الآتية:

س ص س ع27  ص ع ل28  س ع ل29   30

انظر الأمثلة
1
2
3
4
5

�d7'Ò
للأسئلة
14-11
18-15
22-19
24 ،23
26 ،25
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أوجد ناتج الضرب في أبسط صورة:
  5 __ 4   × )  8 __ 3   -( ×   3 __ 1    31  4 __ 3   ×   5 __ 2    ×   2 __ 1    322   5 __ 2   × 1   9 __ 5   × 2   7 __ 2   33

  5 __ 1    × 3.78 × 10  340.3 ×   9 __ 2   -  35)2.375-( ×   16 __ 7     -  36

جغرافيا: استعمل الجدول الآتي في حل الأسئلة 37 – 39، وقرب الإجابات إلى أقرب 
عدد صحيح، علمًا بأن مساحة اليابسة في القارات السبع هي 148 مليون كيلومتر مربع.

اأوروبااأ�ستراليااآ�سياالقطبيةاإفريقياالقارة
اأمريكا 

ال�سمالية
اأمريكا 

الجنوبية

الكسر التقريبي الدال 
   3 __ 25      33 ___ 200     7 ___ 100      11 ___ 200     3 __ 10     9 ___ 100     1 __ 5  على مساحة القارة

ما المساحة التقريبية لقارة أوروبا؟  37

ما المساحة التقريبية لقارة آسيا؟  38

إذا علمت أن   3 __ 10   مساحة قارة أستراليا  أرض زراعية، فما مساحة هذا الجزء؟  39

جبر: إذا كانت أ = -    1 __ 5  1، ب =   7 __ 9  2، جـ = -    1 __ 4  2،  د =    1 __ 2  4، فأوجد قيم العبارات 

الآتية، واكتب الناتج في أبسط صورة:
أ ب د 2 ب 2 ج� 402  –3 أ ج� )- ب د(42    1 __ 2   أ 2 د41   43

بحث: استعمل الإنترنت أو أي مصدر آخر لإيجاد وصفة عمل الكعك. غيّر الوصفة؛   44

للحصول على    2 __ 3   الكمية، ثم غيِّرها مرة أخرى للحصول على    1 __ 2  1 الكمية.

اكت�سف الخطاأ: قام سمير وأنس بإيجاد ناتج ضرب    1 __ 2  2 في    1 __ 4   3 كما يأتي،   45

فأيُّهما على صواب؟ وضّح إجابتك. 
   

4
 __ 1    ×  

2
 __ 1    +3×2 =  3  

4
 __ 1    × 2   

2
 __ 1    

  
8

 __ 1    +6 = 

6    
8

 __ 1    =

   
4

 ___ 13    ×   
2

 __ 5    =  3  
4

 __ 1    × 
2  

2
 __ 1    

  
8

 __ 65    = 

 8   
8

 __
 
1 

   = ô«ª°Sاأن�ض

م�ساألة مفتوحة: اختر كسرين بحيث يكون ناتج ضربهما أكبر من )   1 __ 2   (   46

وأصغر من )1(، واستعمل خط الأعداد لتبرير إجابتك.
.  14 __ 9 : أوجد الكسر المجهول في العملية الآتية:   3 __ 4   ×  =    تحدٍّ  47

 وضّح لماذا يكون ناتج ضرب الكسرين    1 __ 2   ،   7 __ 8   أصغر من    1 __ 2   .   48
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عند ضرب عدد كلي أكبر من واحد في كسر اعتيادي   49

موجب أقل من واحد، فإن الناتج يكون دائمًا:
أكبر من العدد الكلي المضروب. اأ(   

يقع بين الكسر الاعتيادي، والعدد الكلي  ب(   
المضروبين.

أقل من الكسر الاعتيادي المضروب. جـ(   
جميع ما ذكر.  د(   

أوج�د مس�احة مت�وازي الأض�لع أدن�اه مس�تعملً   50

الصيغة )المساحة = طول القاعدة × الارتفاع(:
 

 ـ(   20 __ 19   1سم2 ج اأ (   5 __ 9    سم2   
د (   4 __ 5    سم2 ب(    10 __ 3   2سم2   

 7 

 7 

ضع إشارة  > أو < أو =  في  لتكون كل جملة مما يأتي صحيحة : )الدرس 1 - 2(

0.4 -       9 __ 4   -  53  0.28       7 __ 2    52    7 __ 4         2 __ 1    51

الطق�س: يمثّل الجدول المجاور كميات الأمطار التي هطلت في عدد من 
مدن المملكة في أحد الأيام. اكتب كمية الأمطار الهاطلة على كل مدينة على 

صورة كسر اعتيادي أو عدد كسري:  ) الدرس 1 – 1 ( 

56  الرياض 55 أبها  54 الباحة 

مثّل الأعداد الآتية على خط الأعداد:  ) الدرس 1 – 2 (
  3   1 __ 2  - ، 3   1 __ 8   - ، 3.85- ، 3.8 - 57

1.5 - ،1   5 __ 8    - ، 2   5 __ 6   - ، 2.15 - 58

مهارة �سابقة: أوجد ناتج قسمة كل مما يأتي: 

4 ÷ 92-  61  )3-( ÷ 81 - 60  )17-( ÷ 51 59

المدينة
كمية الأمطار 
بال�سنتمترات

0.4الباحة
1.5أبها

0.08الرياض
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ق�سمة الأعداد الن�سبية 4 - 1

فكرة الدر�س:
اأق�سم اأ�دادًا ��سبية.

المفردات:
�بي. النظي� ال�سَّ

مقلوب العدد.

 حيوانات: يعتبر الفهد 
الصياد أسرع الحيوانات 

الثدييَّة؛ إذ تصل سرعته إلى 
120 كيلومترًا في الساعة 

تقريبًا، بينما تبلغ سرعة 
السنجاب سدس سرعة الفهد.

أوجد قيمة 120 ÷ 6  1

أوجد قيمة 120 ×    1 __ 6     2

قارن بين قيمتي 120 ÷ 6  وَ  120 ×    1 __ 6     3

ماذا تستنتج حول العلقة بين القسمة على 6 ، والضرب في    1 __ 6   ؟  4

إذا كان ناتج ضرب عددين يساوي ) 1 ( فإن كلًّ منهما يُسمى نظيرًا ضربيًّا أو 
مقلوبًا للعدد الآخر. فيكون مثلً كلٌّ من العددين 6 ،    1 __ 6   نظيرًا ضربيًّا للآخر؛ لأن 

ناتج ضربهما يساوي ) 1 (.

 اكتب النظير الضربي للعدد -    2 __ 3   5
اكتب -    2 __ 3   5 على صورة كسر اعتيادي.       3 ___ 17    - = 5   3 __ 2   -

3 __ 17   ( = 1 ، فإن النظير الضربي للعدد -    2 __ 3   5 هو -    3 __ 17    بما أن -    17 ___ 3   × ) -   

اكتب النظير الضربي لكل عدد مما يأتي:
جـ( 7 ب( -   5 __ 8       اأ ( -    1 __ 3   2  

1

اإيجاد النظير ال�سربي

خا�سية النظير ال�سربي

ناتج ضرب العدد في نظيره الضربي يساوي ) 1 (.التعبير اللفظي:
جبراأعدادالأمثلة:

   أ __ ب   ×   ب __ أ   = 1، حيث أ، ب ≠ 0    3 __ 4   ×   4 __ 3   = 1

مفهومٌ اأ�سا�سيٌ
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أ __ ب   ÷   ج� _ د   تُكتب كما يأتي: يستعمل النظير الضربي في عملية القسمة، فالعملية   
د __ ج�    وهو   اضرب البسط والمقام في   

النظير الضربي للعدد   ج� _ د   . د __ ج�        ______   ج� _ د   ×   
د __ ج�   أ __ ب   ×      

 ___   ج� _ د     =   
أ __ ب       

د __ ج�    = 1.  ______ 1      ج� _ د   ×   
د __ ج�    أ __ ب   ×      

   =           

د __ ج�    أ __ ب   ×       =           

أوجد ناتج القسمة في أبسط صورة:
  7 __ 6   ÷   5 __ 4   -

اضرب في النظير الضربي للعدد   6 __ 7   ، وهو   7 __ 6   .    6 __ 7   ×   5 __ 4   - =   7 __ 6   ÷   5 __ 4   -  
اقسم العددين – 4 ، 6 على قاسمهما المشترك الأكبر )2(.    6 __ 7    ×   5 __ 4    - =  

اضرب.     15 ___ 14     - =  

)3   2 __ 1    -( ÷ 4   3 __ 2  
   2 __ 7    - = 3   2 __ 1    - ،   3 ___ 14    =4   3 __ 2   )  2 __ 7   -( ÷   3 ___ 14    = )3   2 __ 1    - ( ÷ 4   3 __ 2   

النظير الضربي للعدد    -7 ___ 2   هو    -2 ___ 7   .  )  7 __ 2    -( ×   3 ___ 14    =  
اقسم 7، 14 على قاسمهما المشترك الأكبر )7(.  )  7 __ 2    -( ×   3 ___ 14    =  

اضرب وبسّط.  1   3 ___ 1-    =   3 ___ 4-     =  

أوجد ناتج القسمة في أبسط صورة:
هـ( -   1 __ 4   ÷   7 __ 8     و( -   2 __ 3   ÷ )-   3 __ 5   ( د(   3 __ 4   ÷    1 __ 2   

ط( -    1 __ 2   1 ÷ 12  ز(   3 __ 4   2 ÷) -    1 __ 5   2(  ح(    1 __ 2   1 ÷    1 __ 3   2 

2

ق�سمة الأعداد الن�سبية
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ق�سمة الأعداد الن�سبية

 لقسمة عدد نسبي على آخر اضرب في النظير الضربيالتعبير اللفظي:
للمقسوم عليه.

جبراأعداد الأمثلة:

د __ ج�    2 __ 5   ÷   3 __ 4   =   2 __ 5   ×   4 __ 3   أ __ ب   ×    أ __ ب   ÷   ج� _ د   =      
حيث: ب، ج� ، د ≠ 0

مفهومٌ اأ�سا�سيٌ
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الربط بالحياة: 
علم المملكة العربية السعودية علم أخضر 
مكتوب عليه )لا إله إلا الله محمد رسول 
الله( بخط الثلث، تحتها سيف عربي تتجه 
الكتابة  ولون  العلم،  سارية  نحو  قبضته 

والسيف هو اللون الأبيض.

اأعلام: تُعِدّ منى وزميلاتُها نماذج لعلم المملكة العربية السعودية. فإذا كان 
العلم الواحد يحتاج إلى     1 __ 6   1 متر مربع من القماش، فما عدد الأعلام التي 

يمكن صنعها باستعمال 21 مترًا مربعًا من القماش؟ 
اقسم 21 على    1 __ 6   1 

اكتب 21 في صورة    21 ___ 1   ، و    1 __ 6   1 في صورة    7 __ 6   .    6 __ 7    ÷   1 __ 21   =  1   6 __ 1    ÷ 21
6 __ 7   واقسم  ، وهو        6 __ 7 للعدد     الضربي  النظير  =     21 ___ 1   ×    6 __ 7    اضرب في   
العددين 7 ، 21 على قاسمهما المشترك الأكبر وهو 7.

بسّط .  18 =   1 ___ 18     =  
إذن يمكن صنع 18 عَلَمًا باستعمال 21 مترًا مربعًا من القماش. 

�سيانة المنزل: إذا احتاج 4 عمال إلى    1 __  2   6 أيام لإنهاء صيانة منزل، 
فكم يومًا يحتاج 6 عمال لإنهاء صيانة المنزل نفسه؟ 

إذا احتاج العمال الأربعة إلى    1 __ 2   6 أيام، فإن ذلك يعني أن صيانة المنزل تتطلب 
)4عمال ×    1 __ 2   6 أيام(. اقسم الناتج على 6 عمال لإيجاد عدد الأيام التي 

يحتاجون إليها لإنهاء العمل. 
)4 عمال×    1 __ 2   6 أيام( ÷ 6 عمال 

 اضرب في النظير الضربي 
للعدد 6 وهو    1 __ 6   

1 _____ 6 عمال        ×   1 ___________ 
    =   4 عمال ×    1 __ 2   6 أيام

بسّط.     =     26 ___ 6   أيام =    1 __ 3   4 أيام  
تحقق من معقولية الإجابة: تتطلب المسألة إيجاد عدد الأيام، وعند القسمة 

ü .على الوحدات المشتركة فإن الوحدة الباقية هي الأيام

ما عدد رقائق الخشب بسمك    1 __ 2  1 سم التي يمكن صنعها باستعمال  ي( 
36 سنتمترًا من الخشب؟ 

�سفر: تحتاج شاحنة إلى لتر واحد من الوقود لقطع مسافة 8 كلم. إذا  ك( 

كانت المسافة التي ستقطعها هذه الشاحنة تساوي 480 كلم، فما عدد 
اللترات التي تحتاج إليها من الوقود؟ استعمل تحليل وحدات القياس 

للتحقق من معقولية إجابتك. 

4

1

3
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الم�سدر: ويكيبيديا )الموسوعة الحرّة(
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اكتب النظير الضربي لكل عدد مما يأتي:
   7 __ 5    112-  22   4 __ 3   -  3

أوجد ناتج القسمة في أبسط صورة:
   4 __ 3   ÷   3 __ 2    4   2  __ 1    ÷   8 __ 5    5

)  10 __ 9    -( ÷   8 __ 3    6)  8 __ 7   -( ÷   16 __ 7    -  7

8 ÷   5 __ 4     83 ÷   10 __ 9     9

)4   3 __ 2   -( ÷5   6 __ 5   -  106   6 __ 5   ÷ 3   12 __ 7    -  11

طيور: تعدّ البومة القزم من أصغر البوم، وتبلغ   12

 كتلتها    1 __ 2   42 جرامًا، ومن أكبر أنواع البوم بومة النسر الأوراسي
 التي كتلتها 4420 جرامًا. كم مرّة يساوي كتلة بومة النسر 

الأوراسي كتلة البومة القزم؟

المثال 1

المثال 2

المثال 3

المثالن 4، 5

انظر الأمثلة
1
2
3
4
5

للأسئلة
18 - 13
26 - 19
34 - 27
37 ،36
39 ،38

�d7'Ò:اكتب النظير الضربي لكل عدد مما يأتي
   9 ___ 7-    13   8 __ 5   -  1415  15

18  163   5 __ 2    174   8 __ 1    18

أوجد ناتج القسمة في أبسط صورة:
   4 __ 3   ÷   5 __ 2    19   3 __ 2   ÷   8 __ 3    20   6 __ 5   ÷   3 __ 2    21   10 __ 1    ÷   5 __ 2    22

   4 __ 3   ÷   5 ___ 4-     23)  3 __ 2   -( ÷   10 __ 3     24)  3 __ 2   -( ÷   9 __ 5   -  25)  6 __ 5   -( ÷   12 __ 7    -  26

4 ÷   5 __ 2    273 ÷   16 __ 9     286 ÷   5 __ 4    294 ÷   7 __ 6   30

2   2 __ 1    ÷ 3   4 __ 3     312   10 __ 1    ÷ 7   2 __ 1     324   3 __ 2   ÷ 12   4 __ 1    -  33)  15 __ 3    -( ÷ 10   5 __ 1    34

هند�سة: نجد محيط الدائرة ) مح ( باستعمال  35
العلقة الآتية: مح = 2 ط نق، حيث ط =   22 __ 7  ، نق هو طول 

نصف قطر الدائرة. ما طول نصف قطر الدائرة المجاورة 
بًا الناتج إلى أقرب عُشر. مقرِّ

بومة الن�سر الأورا�سي البومة القزم   



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ج�سم الإن�سان: استعمل المعلومات في 
الجدول المجاور لحل السؤالين 36، 37. 

يبين الجدول المجاور تركيب جسم 
إنسان بالغ يتمتع بالصحة. ويقصد بكتلة 

خليا الجسم العضلت والأعضاء والدم. 
ويقصد بالأنسجة الداعمة بلزما الدم 

والعظام. 
كم مرة تساوي كتلة خليا الجسم بالنسبة إلى الدهون؟   36

كم مرة تساوي كتلة خليا الجسم بالنسبة إلى الأنسجة الداعمة؟   37

استعمل تحليل وحدات القياس للتحقق من معقولية الإجابة في السؤالين 38، 39.
دهان: يحتاج 3 أشخاص إلى    1 __ 2   2 ساعة لدهان غرفة كبيرة. كم ساعة   38

يحتاج 5 أشخاص لدهان غرفة مشابهة؟ 
نقليات: تقوم إحدى الناقلت بتأمين الوقود لمحطة محروقات تبعد عن   39

مصفاة تكرير النفط 350 كلم. كم ساعة تستغرق رحلة الناقلة إذا كانت تسير 
بسرعة معدلها 62 كلم/ ساعة؟ 

40  مكتبات: يحتفظ ناصر بكتبه على رف يبلغ طوله    1 __ 4   26 سم ، ويبلغ سُمك 

كل كتاب منها   3 __ 4   1 سم. ما عدد الكتب التي يمكن أن يضعها على هذا الرف؟ 

ا يقع بين 0 وَ 1، وأوجد كلًّ من  م�ساألة مفتوحة: اختر كسرًا اعتياديًّ  41

نظيريه الجمعي والضربي. ووضّح إجابتك. 
: أعط مثالًا يؤكد خطأ العبارة الآتية:  تحدٍّ  42

ناتج قسمة كسرين اعتياديين يقع كل منهما بين 0 وَ 1 لا يمكن أن يكون عددًا   
صحيحًا. 

: أيّهما أكبر: 30 ×   3 __ 4    أم 30 ÷   3 __ 4   ؟ وضّح إجابتك.  43  الح�سُّ العدديُّ

: احسب ذهنيًّا قيمة كل مما يأتي:  تحدٍّ

   53 ___ 72    ÷   783 ___ 241    ×   241 ___ 783     45       594 ___ 641    ÷   86 ___ 641   ×   594 ___ 43     44

 مسألة من واقع الحياة يمكن حلها باستعمال قسمة الكسور    46

الاعتيادية أو الأعداد الكسرية، ثم حُلَّها. 

الربط بالحياة: 
يتكون 99 % من كتلة جسم الإنسان من 

ستة عناصر، هي: الأكسجين، والكربون، 
والهيدروجين، والنيتروجين، والكالسيوم، 

والفوسفور. 

تركيب ج�سم الإن�سان 

الك�سرالمكوّنات

    11 ___ 20  كتلة خليا الجسم
   3 __ 10  الأنسجة الداعمة

   3 __ 20  الدهون
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لصن�ع كعك�ة تم�رٍ واح�دةٍ تحتاج مه�ا إل�ى   2 __ 3   كوبٍ   47

م�ن الطحي�ن، و   3 __ 8    كج�م م�ن التمر المطح�ون. إذا 
اس�تعملت مها   2 __ 3   2 كوبٍ من الطحين ، و   1 __ 2   1 كجم 

من التمر المطحون. فكم كعكة تصنع؟
2 اأ(   

ب(   1 __ 2   2  
3 جـ(   
4 د(   

يري�د معل�م إجراء تجرب�ة في المعمل م�ع 20 طالبًا   48

م�ن طلب الصف، بحي�ث ينفّذه�ا كل طالب على 
ح�دة. إذا كان كل طال�ب يحت�اج إل�ى   3 __ 4    كوبٍ من 
 الخ�ل . وكان ل�دى المعل�م 15 كوبً�ا م�ن الخ�ل ، 
فأيُّ العب�ارات التالي�ة يمكن أن يس�تعملها المعلم؛ 
ليحدد ما إذا كانت كمية الخل تكفي الطلب جميعًا 

أم لا؟
س = 20-)15(  ـ(  ج س = 15 ÷ 20  اأ (   

س = 15)20( د (  س = 15 ÷   3 __ 4    ب(   

أوجد ناتج الضرب في أبسط صورة: )الدرس 1 - 3(
 3   1 __ 4   ×   3 __ 2    52   4   1 __ 5   ×1   3 __ 2    51     7 __ 4   ×   12 __ 7     50     4 __ 3   ×    2 __ 1   49

53  ريا�سة: إذا كان   2 __ 3    طلب الصف الثاني المتوسط يمارسون الرياضة، وكان   5 __ 8    طلب الصف الثالث المتوسط 

يمارسون الرياضة، فأيُّ الكسرين أكبر؛ الكسر الذي يمثل طلب الصف الثاني المتوسط الذين يمارسون الرياضة، 
أم طلب الصف الثالث المتوسط ؟ )الدرس 1 – 2( 

54  نقاط: سجّل عبد العزيز في مسابقة 5 نقاط من 16 نقطة أحرزها فريقه. اكتب الكسر العشري الدال على نسبة 

النقاط التي سجلها عبد العزيز مقرّبًا الجواب إلى أقرب جزء من ألف. )الدرس 1 – 1( 

مهارة �سابقة: أوجد ناتج الجمع أو الطرح:

 )17 -( – 12 58   15 – 3 - 57   ) 4- ( + 9 - 56   15 + 7 - 55
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قيا�س: إذا كان 1 سنتمتر يساوي 0.392 بوصة   1

 تقريبًا. اكتب هذا الكسر على صورة كسر اعتيادي
في أبسط صورة. )الدرس 1 - 1( 

7 __ 16   1 على صورة كسر عشري. )الدرس 1-1(  اكتب     2

اكتب 0.4 على صورة كسر اعتيادي في أبسط   3

صورة. )الدرس 1-1( 

ضع إشارة > أو < أو =  في    لتكون كل جملة مما يأتي 
صحيحة : ) الدرس 1 – 2 (

   10 __ 3    -      5 __ 2   -  5     4 __ 1          3 __ 1   4

 7.8 -  7.833-  7     33 __ 4        0.12  6

اختيار من متعدد: يبيّن الجدول التالي المدد   8

الزمنيّة لرحلت فضائية مأهولة بالساعات.  
رحلات ف�سائية

ال�سنةالمكوك
مدة الرحلة
)بال�ساعات(

تشالنجر
)41 – B(�4 __ 15   1404191 ه   
ديسكفري
)51 – A(�3 __ 4   1404191 ه  

إنديفور
)STS – 57(�1 __ 2   1412190 ه  

ديسكفري
)STS – 103(�1 __ 6   1419191 ه  

 أيّ المدد الزمنية الآتية مرتبة من الأصغر إلى الأكبر:
 )الدرس 1 - 2( 

اأ(   1 __ 2   190 ،   1 __ 6   191  ،   3 __ 4   191 ،   4 __ 15   191   

ب(   3 __ 4   191 ،  ،   1 __ 6   191  ،   4 __ 15   191  ،   1 __ 2   190  

جـ(   1 __ 2   190 ،   1 __ 6   191  ،   4 __ 15   191 ،   3 __ 4   191   

د(   1 __ 6   191  ،   4 __ 15   191 ،   1 __ 2   190 ،   3 __ 4   191  

أوجد ناتج الضرب في أبسط صورة : )الدرس 1–3(
    8 __ 7    × )  3 __ 1   -(  9

 )   5 __ 1   -( × )2   4 __ 3   -(  10

�ســحة : يبيّن الجدول التالي ع�دد المراكز الصحيّة   11

التقريب�ي  التابع�ة ل�وزارة الصح�ة عام 1431ه��. إذا 
كان ع�دد المراكز الصحية في منطقة الباحة  حوالي   2 __ 5    
عددها في المنطقة الش�رقية، فم�ا العدد التقريبي لعدد 
المراكز الصحية في منطقة الباحة؟ )الدرس 1–3(         

المراكز ال�سحيّة التابعة لوزارة ال�سحة في بع�س 
المناطق عام 1431هـ

عدد المراكزالمنطقة

399الرياض
321مكة المكرمة

225الشرقية
303عسير

الم�سدر : الكتاب الإحصائي السنوي )1433ه�(

أوجد ناتج القسمة في أبسط صورة : )الدرس 1–4( 
  )   4 __ 3   -( ÷    2 __ 1   12

     )   4 __ 1   - ( ÷ )1   3 __ 1   - (  13

اختيار مــن متعدد: حبل طوله   1 __ 2    25 م قطّع إلى   14

أجزاء متس�اوية ، طول كل منها   1 __ 2   1 م . أي الخطوات 
التالية يمكن استعمالها لإيجاد عدد الأجزاء التي قطّع 

الحبل إليها ؟   )الدرس 1–4(   
ضرب   1 __ 2   1 في   1 __ 2   25 اأ(   

قسمة   1 __ 2   25  على   1 __ 2   1 ب(   
جمع    1 __ 2   25 إلى   1 __ 2   1 جـ(   

طرح     1 __ 2   1  من    1 __ 2   25   د(   

  

اختبار منت�سف الف�سلاختبار الف�سل
الدرو�س من 1-1 اإلى 4-1 1
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 جمع الأعداد الن�سبية ذات المقامات
المت�سابهة وطرحها

5 - 1

فكرة الدر�س:
اأجمع اأ�دادًا ��سبية لها 

المقامات �ف�سها واأط�حها. 

 تفاح: ذهبت هند وعائلتها إلى بستان 
فواكه لقطف التفاح. ويبين الجدول 

المجاور الكمية التي قطفها كل فرد في 
العائلة. 

ما مجموع السلل الكاملة من التفاح؟   1

كم ربعًا من السلل يوجد؟   2

هل يمكنك تجميع كل التفاح في   3

مكيال واحد يتسع لخمس سلل؟ 
وضّح ذلك. 

تستعمل قواعد جمع الأعداد الصحيحة لتحديد إشارة ناتج جمع عددين نسبيين. 

جمع الأعداد الن�سبية ذات المقامات المت�سابهة وطرحها

لجمع أعداد نسبية ذات مقامات متشابهة، اجمع أو اطرح التعبير اللفظي:
البسوط، واكتب الناتج فوق المقام نفسه.

جبراأعدادالأمثلة :

   5 __ 4   =   5 __ 3   +   5 __ 1   
   2 __ 1    =   8 __ 4   =   8 __ 3   -   8 __ 7  

أ __ ج�   +   ب __ ج�   =   أ + ب ____ ج�   ، ج� ≠ صفر   
أ __ ج�   -   ب __ ج�   =   أ - ب ____ ج�   ، ج� ≠ صفر   

�x

]�G

]�G]D*H

]�G,]D*H

�]�G¡1&*�xs8

E��½«�
�Ò�,

�

� ��

� ��

�
�

احسب   5 __ 8   + )  -7 ___ 8  ( في أبسط صورة.
اجمع البسطين.

المقامات متشابهة.     8 ______ )7-( + 5   = )  8 ___ 7-  (+   8 __ 5  
بسّط.       4 __ 1-   =   8 ___ 2-   =                   

احسب ناتج الجمع في أبسط صورة:
اأ (   5 __ 9   +   7 __ 9     ب(    -5 ___ 9   +    1 __ 9     جـ( -     1 __ 6   + )  -5 ___ 6  (

جمع الأعداد الن�سبية ذات المقامات المت�سابهة

1

مفهومٌ اأ�سا�سيٌ
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احسب -   8 __ 9   -   7 __ 9   في أبسط صورة:
 )  9 __ 7   -( + )  9 ___ 8-  ( =   9 __ 7   -   9 __ 8   -

اطرح البسطين بإضافة معكوس 7        9 ______ )7-(+8-    =   
اكتب   -15 ___ 9   = -    6 __ 9   1 = -    2 __ 3   1   1   3 __ 2   - =   9 ___ 15-   =   

احسب ناتج الطرح في أبسط صورة : 
و(   5 __ 7   - )  -4 ___ 7  ( هـ(   3 __ 8   -   5 __ 8    د( -   4 __ 5   -   3 __ 5   

طرح الأعداد الن�سبية ذات المقامات المت�سابهة

2

49 8  في أبسط صورة .  +  5 79  احسب ناتج 
اجمع الأعداد الصحيحة والكسور الاعتيادية منفصلة.  )  9 __ 4   +   9 __ 7  ( + )8+5( = 8   9 __ 4   + 5   9 __ 7  

اجمع البسطين.       9 ____ 4 + 7   +13 =                      
1   9 __ 2   =   9 ___ 11     14   9 __ 2   = 13   9 ___ 11     =                      

احسب الناتج في أبسط صورة: 
ط( -   5 __ 9   8 + )-   2 __ 9   6( ح( 8 -   2 __ 9   6  ز(   5 __ 8   9 -   3 __ 8   3  

جمع الأعداد الك�سرية

3

لجمع أو طرح الأعداد الكسرية نجمع أو نطرح الأعداد الصحيحة والكسور ذات 
المقامات المتشابهة كلًّ على حدة، ثم نبسط. 

قد تحتاج أحيانًا إلى إعادة التجميع قبل الطرح. 

 حيوانات: يُقاس طول الحصان بوحدة الشبر. كم يزيد طول حصان طوله    1 __ 4   14 شبرًا 

على حصان طوله   3 __ 4   12 شبرًا؟ 
13   4 __ 5    =   4 __ 1    + 1 + 13 =14   4 __ 1     13   4 __ 5        14   4 __ 1      

اطرح الأعداد الصحيحة والكسور الاعتيادية منفصلة.   12   4 __ 3   -   12   4 __ 3   -
1   2 __ 1    = 1   4 __ 2                     

إذن الحصان الأول أطول بمقدار    1 __ 2   1 شبر.

 ي(  كعك: تحتاج وصفة كعكة شوكولاتة إلى   3 __ 4   2 كوب طحين. إذا كان لدى سعاد 

   1 __ 4   1  كوب من الطحين، فكم كوبًا إضافيًّا من الطحين تحتاج لإعداد الكعكة؟

4

á�-Gôe
 �ª- á�-Gôe �fÉµe&É)

 É�Mô8H áë«ë°{dG 0GuYC¯G
�§°S àªdG �HC¯G �°{dG £A

الربط بالحياة: 
الإنسان  عرفها  التي  المقاييس  من  الشبر 
جنب  إلى  جنبًا  الأطوال  لقياس  القِدم  منذ 
لقياس  جل  الرِّ تستخدم  وحيث  القَدم،  مع 
لقياس الأشبار،  اليد تستخدم  فإن  الأقدام، 
نهاية  إلى  الإبهام  نهاية  من  تكون  ومسافته 
تفتح  أن  بعد  الصغير(  )الأصبع  الخنصر 

الأصابع جميعها بشكل مستقيم. 
الم�سدر: جريدة الرياض - العدد 15215 

الجمعة 1431/3/5هـ
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احسب ناتج الجمع أو الطرح في أبسط صورة: 
)  5 ___ 4-  ( +   5 __ 2    1  4 __ 1    +   4 __ 3   -  2)  9 ___ 7-  ( +   9 ___ 4-   3

   10 __ 9    -   10 ___ 7-   4   8 __ 7   -   8 __ 3   5)  6 ___ 2-  ( -   6 __ 5   -  6

2   9 __ 2   - 5   9 __ 4   7)2   7 __ 2   -(+ 1   7 __ 3   -  83   16 __ 5    -10  9

واجب منزلي: احتاجت سعاد إلى    1 __ 4   2 ساعة لكتابة بحث في مادة التاريخ.   10

واحتاجت أختها مريم إلى   3 __ 4   4 ساعات لكتابة بحثها. ما الزمن الذي استغرقته مريم أكثر 
من سعاد؟

الأمثلة 3-1

المثال 4

انظر الأمثلة
1
2
3
4

للأسئلة
14 - 11
18 - 15
26 - 19

27

�d7'Ò:احسب ناتج الجمع أو الطرح  في أبسط صورة
   9 __ 4   +   9 __ 1-    11)  7 ___ 2-  ( +   7 ___ 3-    12   12 __ 7    +   12 ___ 5-    13)  9 ___ 5-  ( +   9 __ 8   14

   5 __ 3   -   5 ___ 4-    15   16 __ 9    -   16 ___ 15      16   12 __ 7    -   12 __ 1     17   9 __ 8   -   9 __ 2   18

 7   8 __ 5   + 3   8 __ 5   19 4   9 __ 7   + 9   9 __ 5   20)2   10 __ 9    -( + 8   10 __ 1    21)5   12 ___ 11    -( + 8   12 __ 5    22

3   6 __ 5   - 1   6 __ 5   -  237   4 __ 3   - 3   4 __ 3   -  245   5 __ 2   - 7  256   7 __ 3   - 9  26

�سيانة منزلية: اشترى رياض    1 __ 3   13 مترًا من الخشب لعمل إطارات للنوافذ. إذا   27

استعمل   2 __ 3   7 أمتار من هذا الخشب للنوافذ الأمامية، فكم بقي للنوافذ الخلفية؟ 
اكتب كل عبارة مما يأتي في أبسط صورة: 

 6   8 __ 3   +)3   8 __ 5   -(- 8   8 __ 1    -  29  )2   5 __ 3  (- 3   5 __ 1    + 7   5 __ 4   -  28

قيا�س: احسب محيط كل مستطيل مما يأتي:







  31  

��~6�

�
��~6�

 30
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م�ساألة مفتوحة: اكتب مسألة طرح ناتجها    2 __ 9   .  38

اكت�سف الخطاأ: جمع كل من رامي وسامي    1 __ 7   و    3 __ 7   كما هو موضح أدناه. فأيّهما   39

إجابته صحيحة؟ وضّح إجابتك. 

£eÉ°S £eG2

  7 + 7 ____
 

3 + 1   =   7 __
 
3   +   7 __

 
1  

   
7

 _ 2   =   
14

 __
 
4    =                          

  7 ____
 

3 + 1   =   7 __
 
3   +   7 __

 
1  

   
7

 _ 4   =                           

: فسّر كيف يمكنك استعمال الحساب الذهني لإيجاد ناتج جمع ما يأتي، ثم  تحدٍّ  40

أوجده:
   5 __ 3   + 1   3 __ 1    + 2   6 __ 5    + 2   6 __ 1    + 4   5 __ 2   + 3   3 __ 2  

 مسألة من واقع الحياة يمكن حلها بجمع أعداد كسرية أو طرحها، ثم    41

حلها.

جبر: استعمل القيم المعطاة لحساب قيمة كل عبارة مما يأتي:
33  س + ص إذا كان: س =   -5 ___ 12  ، ص = -    1 __ 12  . أ – ب إذا كان: أ =    1 __ 3   5، ب = -    1 __ 3   2.   32

35  س – ص إذا كان: س =   -1 __ 2  ، ص = -    1 __ 2   2. ن – م إذا كان: م =    2 __ 3   5، ن = -    2 __ 3   2.   34

�سباق تتابع: في سباق 4 × 100 متر تتابع، يركض كل لاعب في الفريق 100 متر   36

متتابعين. احسب الزمن الكلي للفريق. 
 


 

 
  


bh

«J/

«J/ «J/

«J/

واجب منزلي: يبين الجدول المجاور الزمن  37

 الذي أمضاه فهد في حل الواجبات المنزلية الأسبوع
 الماضي. عبّر عن الزمن الكلي في الأسبوع بدلالة

الساعات والدقائق. 

الزمن بال�ساعةاليوم

    1 __ 6   2الأحد
    1 __ 2   2الاثنين
    3 __ 4   1الثلثاء
    5 __ 12   2الأربعاء
    1 __ 4   1الخميس
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إذا كان ط�ول حم�د    8 __ 1   163س�م، وط�ول أخت�ه  42

    8 __ 5   159س�م، فكم س�نتمترًا يزيد ط�ول حمد على 
طول أخته؟

اأ(    2 __ 1   4 سم  
ب(    4 __ 1   4 سم  
جـ(    4 __ 3   3 سم  
د(    2 __ 1   3 سم  

أوجد طول القطعة المستقيمة الواصلة بين مركزي   43

الدائرتين الصغيرتين.

� �� � ��� ��

 ـ(    3 __ 1   5 وحدات ج اأ (    3 __ 1   6 وحدات   
د (    3 __ 2   5 وحدات ب(    3 __ 2   4 وحدات   

أوجد ناتج القسمة في أبسط صورة: )الدرس 1 - 4(
 2   2 __ 1    ÷ 3   4 __ 1   - 46   2   5 __ 4   ÷   8 __ 7    45     7 __ 6   ÷   5 __ 3    44

47 أوجد ناتج ضرب  -   7 __ 8    في  -   6 __ 7    في أبسط صورة. )الدرس 1 - 3( 

48 م�سافات: إذا كان البعد بين بيت أربعة طلب عن المدرسة بالكيلومترات هو:   16 __ 9   4،    8 __ 5   6  ،    15 __ 2   ،    19 __ 4   .

فما ترتيب هذه المسافات من الأصغر إلى الأكبر؟ )الدرس 1 - 2( 
49 درجات: إذا كانت درجة سعد في أحد الاختبارات القصيرة    34 __ 40    .  اكتب درجة سعد على صورة كسر 

عشري. )الدرس 1 - 1( 

مهارة �سابقة: أوجد المضاعف المشترك الأصغر )م.م.أ( في كل مما يأتي:

 6 ، 9 ، 18 51      21 ، 14 50

 20 ، 10 ، 5 53      9 ، 4 ، 6 52
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كعك

23  كوب �سك�   
23  كوب �سك� بني   
12  كوب زبد ط�ي  

12  كوب زبد �سلب   
12  ملعقة خمي�ة   

12  ملعقة ملح �سغي�ة   

ذات  الن�سبية  الأعداد  جمع 
المقامات المختلفة وطرحها 6 - 1

فكرة الدر�س:
اأجمع اأ�دادًا ��سبية �ات مقامات 

مختلفة واأط�حها.

-بالإضافة  المجاورة  القائمة  تبين  كعك:   
التي  المقادير  بعض  والبيض-  الدقيق  إلى 

تحتاج إليها لعمل طبق من الكعك. 
ما مقامات الكسور المبينة؟   1

ما المضاعف المشترك الأصغر لهذه   2

المقامات؟ 
أوجد المجهول في    1 __ 2   =    ؟ __ 6   .  3

لجمع أو طرح عددين نسبيين لهما مقامان مختلفان، أعد كتابتهما من خلل تحليل 
مقاميهما إلى العوامل الأولية، وأوجد مضاعفهما المشترك الأصغر، ثم أوجد ناتج 

الجمع أو الطرح، كما في الأعداد النسبية ذات المقامات المتشابهة.

أوجد الناتج في أبسط صورة:
 )  3 __ 2   -(+   4 __ 1    

)م . م . أ(  للمقامين هو 3 × 4 = 12    4 __ 4    × )  3 __ 2   -( +   3 __ 3   ×   4 __ 1    = )  3 __ 2   -(+   4 __ 1   
اكتب الكسرين باستعمال )م . م . أ( .     )  12 __ 8    -( +   12 __ 3    =                     

اجمع البسطين.           12 ___ 5-   =   12 ______ )8-( + 3   =                     
 )  99 ___ 7-  (-   63 ___ 8-   

11 × 3 × 3 =99 ،7 × 3 × 3 =63    7 __ 7   ×   99 __ 7    +   11 ___ 11      ×   63 ___ 8-   =   99 __ 7    +   63 ___ 8-     
 )م . م . أ ( هو 3 × 3 × 7 × 11 = 693

اكتب الكسرين باستعمال  )م . م . أ( .      693 ___ 49    +   693 ___ 88-   =                     
اجمع البسطين.       693 ______ 49+88-   =                     

بسّط.      231 ___ 13     - =   693 ___ 39    - =                     
 

أوجد الناتج في أبسط صورة:
  10 __ 3 3 __ 49      جـ(    -5 ___ 16   +    اأ (   -5 ___ 6    + )-    1 __ 2  (     ب(    1 __ 14   +   

جمع الأعداد الن�سبية وطرحها

1

2
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 أوجد ناتج -   2 __ 9   6 +   5 __ 6   4 في أبسط صورة.
.   6 __ 29   =4  6 __ 5    ،   9 ___ 56-   =6  9 __ 2    -      6 __ 29   +   9 ___ 56    - = 4   6 __ 5   + 6   9 __ 2   -

.   18 __ 87  =   3 __ 3    ×   6 __ 29  ،  18 ___ 112    -=   2 __ 2    ×   9 ___ 56-        18 __ 87   +   18 ___ 112     - =                         
اجمع البسطين.      18 _______ 87 + 112-     =                         

بسّط.   1   18 __ 7    - =   18 ___ 25-   =                         

أوجد ناتج الجمع أو الطرح في أبسط صورة:
د(   -5 ___ 12   +)  -1 __ 8  ( هـ( -    1 __ 2   3 +    1 __ 3   8 و(   3 __ 4   2 -    1 __ 3   6 ز( -   2 __ 5   1 +)-   1 __ 3   3(

3

جمع الأعداد الك�سرية وطرحها 

ôJu�àdG

 ¤HÉ°ùJ 6   
9

 _ 2   - :ô qµA

 ¤HÉ°ùJ 4   
6

 _ 5   
É KÑJô�J 6 -

 �CG Éª)H 
 É KÑJô�J 5
 á)É-&¯ÉA �1 - = 5 + 6 -

�á«���e

اشترك أربعة من طلاب النشاط الكشفي بالتناوب على إدارة المخيم الكشفي. 
فعملوا    1 __ 3   2 ساعة،   5 __ 6   1 ساعة،    1 __ 4   2 ساعة،   7 __ 8   1 ساعة. ما مجموع ساعات عمل 

الطلاب جميعًا؟ 
7 __ 24   11 ساعة جـ(    5 __ 12   6 ساعات     اأ (   

7 __ 24   8 ساعات    د(    1 __ 3   12 ساعة  ب(   

اقراأ: 
أنت بحاجة إلى إيجاد مجموع أربعة أعداد كسرية. 

حُـلّ:
تحويل الكسور إلى كسور بمقامات متساوية يحتاج إلى بعض الوقت. لاحظ أن 

8. فالجواب تقريبًا   = 4  × 2 2؛ لذا  الأعداد الأربعة لها قيم تساوي تقريبًا 
8 ساعات. لاحظ أن هناك اختيارًا واحدًا فقط قريبًا من 8 هو  ب.

يخطط أحمد لإحاطة حديقة مستطيلة الشكل باستعمال سياج  ح( 

طوله    3 __ 4   45 مترًا. إذا كان عرض الحديقة    1 __ 2   10 أمتار، فما طولها؟ 
جـ(    1 __ 2   17 م   اأ (   3 __ 8   12 م  

ب(   3 __ 4   24 م    د(    1 __ 4   35 م  

4

ا�ستعمل التقدي� 

اإ�ا احتاج �سوؤال من اختبار اإلى 

الإجابة،  فقدّر  طويل،  وقت 

الذي  الختيار  �ن  ابحث  ثم 

يمثل الإجابة الأ��سب.
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 أوجد ناتج الجمع أو الطرح في أبسط صورة: 
)  6 __ 1-  ( +   4 __ 3    1  2 __ 1    +   8 __ 5    2)  3 ___ 2-  ( +   9 __ 4   -  3

  4 __ 3   -   8 __ 7    4   9 __ 2   -   13 __ 7     5)  21 ___ 12     -( -   15 ___ 14    6

1   6 __ 5   + 3   5 __ 2   -  71   3 __ 1    - 3   8 __ 5    8)3   72 __ 7    -(  - 4   12 ___ 7-   9

اختيار من متعدد: لعبت الجوهرة    1 __ 4   1 ساعة، ودرست    1 __ 4   2 ساعة، وقامت ببعض   10

الأعمال المنزلية لمدة    1 __ 2   ساعة. كم ساعة قضتها الجوهرة في هذه المهام؟ 
اأ (    1 __ 2   2 ساعة  ب(    1 __ 4   3 ساعات  جـ( 4 ساعات  د(    1 __ 2   4 ساعات   

الأمثلة 3-1

المثال 4

انظر الأمثلة
1
2
3
4

للأسئلة
14 - 11
17 - 15
22 - 18
37 ،36

�d7'Ò:أوجد ناتج الجمع أو الطرح في أبسط صورة

)  12 __ 7    -( +   4 __ 1     11  6 __ 5   +   8 ___ 3-    12)  2 __ 1    -( +   7 ___ 6-    13

)  8 __ 3   -( +   9 __ 5   -  14   8 __ 7   -   3 __ 1     15)   15 __ 2    -( -   5 __ 4    16

)  25 ___ 12-  ( -  15 ___ 7-   17)8   2 __ 1    -(+3   5 __ 1    18)6   2 __ 1    -( - 8   7 __ 3    19  

4   6 __ 5   - 8   3 __ 1    -  2011   3 __ 2   + 15   8 __ 5   -  2115   6 __ 5   + 22   5 __ 2   -  22

جبر: احسب قيمة كلٍّ من العبارتين الآتيتين: 
24 س – ص إذا كان :س =   -5 ___ 8  ، ص =   5 __ 6   2 ج� – د إذا كان: ج� =   -3 ___ 4   ، د = -   7 __ 8   12   23

قيا�س: أوجد القياس المجهول في كل شكل مما يأتي:

�
���

�
���

�
�

�

�

�
�

�� �£p´*

  26       
�
���

��

��� �£p´*��
��

�
���

�
��  25
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ت�سوير: صورتان بعداهما 6سم × 4سم تمت طباعتهما   27  
على ورقة بُعداها 11سم ×   1 __ 2   8سم. ثم قام المصوّر 

بقص الجزء الزائد، ما مساحة الجزء الزائد من 
الورقة؟

: دون إجراء الحسابات، حدد ما  الح�سُّ العدديُّ  28

إذا كان   4 __ 7   +   5 __ 9   أكبر من أو أقل من أو يساوي 1. فسّر إجابتك. 

: يملأ صنبور دلوًا في 5 دقائق، ويملأ صنبور آخر الدلو نفسه في 3 دقائق.  تحدٍّ  29

اكتب الكسر الذي يدل على الجزء الذي يُملأ من الدلو في دقيقة واحدة إذا فُتح 
الصنبوران معًا. 

 األغازٌ: في الشكل أدناه يمكنك التحرك أفقيًّا أو رأسيًّا، على أن تمرَّ على الخلية مرةً 
واحدةً. ابدأ بالكسر   1 __ 4    من كلمة »انطلق«، ثم اجمع جميع الأعداد التي تمر عليها 

لتصل إلى كلمة »توقف«. 




�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
��

�
��

30  ما الممرُّ الذي تسلكه لتحصل في نهايته على العدد الكسري   3 __ 4   4؟

31  ما الممرُّ الذي إذا سلكته ينتج عنه أصغر مجموعٍ ممكنٍ؟

32 ما الممرُّ الذي ينتج عنه أكبر مجموعٍ ممكنٍ؟

 عبارة عددية لكل من الأسئلة 33 - 35 ، ثم أوجد الناتج.  

35   يقل عن   2 __ 3   ب�   3 __ 4     34   يزيد على   3 __ 4   ب�   2 __ 3    33    3 __ 4   ال�   2 __ 3    

���

�

� �
�


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ركب نايف دراجته فقطع مسافة   1 __ 3   2 كلم في الساعة   36

الأولى، وَ   1 __ 2   3 كلم في الس�اعة الثانية، وَ   3 __ 4    كلم في 
الس�اعة الثالثة. فما مجم�وع المس�افات التي قطعها 

نايف في الساعات الثلث؟
اكتب المجموع في أبسط صورة.  

جـ(   3 __ 2   6 كلم اأ(   3 __ 2   5 كلم   
د(   12 __ 7   6 كلم ب(   12 __ 7   5 كلم   

أيُّ الخط�وات التالي�ة توضّ�ح تبس�يط    3 __ 4    –   2 __ 3   ،   37

باستعمال المضاعف المشترك الأصغر للمقامين؟

)   6 __ 6   ×   3 __ 2   ( – )   5 __ 5   ×   4 __ 3   ( اأ(   

)   5 __ 5   ×   3 __ 2   ( – )   6 __ 6   ×   4 __ 3   ( ب(   

)   4 __ 4   ×   3 __ 2   ( – )   3 __ 3   ×   4 __ 3   ( جـ(   

)   3 __ 3   ×   3 __ 2   ( – )   4 __ 4   ×   4 __ 3   ( د(   

أوجد ناتج الجمع أو الطرح في أبسط صورة: )الدرس 1–5( 
   15 __ 4    –   15 __ 7    - 39      11 __ 5   +   11 __ 7   - 38

 3   7 __  3   – 2   7 __ 1   + 5   7 __ 4   - 41   7    5 __ 1   -  5    5 __ 4    40

 )1   11 __ 9   -( – 3   11 __ 5   + 4   11 __ 1   - 43   4   9 __ 1   + )2   9 __ 4   -( – 9   9 __ 8   - 42

44 جبر: إذا كانت أ =   1 __ 2   3 ، ب = -   7 __ 8    ، فأوجد قيمة العبارة أ ÷ ب ، واكتب الناتج في أبسط صورة. )الدرس 1 - 4( 

45 حيوانات: يصل طول أنثى ضفدع الأشجار الكوبيّة  إلى   1 __ 2   12 سم، أما ذكر هذا النوع فيصل طوله 

إلى    15 ___ 2   سم، فكم يزيد طول الأنثى على طول الذكر؟ )الدرس 1 - 5( 

46  مهارة �سابقة: طول شعر العنود الآن 11 سم ، وترغب في إطالته ليصل إلى 24 سم . إذا علمت أن شعرها 

ا ، فبعد كم شهر يصبح طوله 24 سم؟   ينمو بمقدار 2 سم شهريًّ
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ا�سـتراتيجية حــلِّ المــ�ساألة
فكرة الدر�س: اأحل الم�سائل با�ستعمال ا�ست�اتي�ية "البحث �ن �مط"

7 - 1

البحث عن نمط

اأحمد�  �أ�سارك في م�سابقة �لتحدي للياقة �لبدنية. وهدفي �إكمال �أد�ء تمرين �لبطن �أكثر 
من 56 مرة في �لدقيقة، وقد حققت في �لأ�سابيع: �لأول، و�لثاني، و�لثالث، 

و�لر�بع 8، 12 ، 18 ، 26 مرة في �لدقيقة على �لترتيب.

مهمتك : �لبحث عن نمط لإيجاد عدد �لأ�سابيع �لتي ي�سل فيها �أحمد �إلى هدفه.

تعلم �دد م�ات اأداء تمارين البطن التي اأكملها اأحمد في اأول 4 اأ�سابيع، وت�يد اأن 

تع�ف �دد الأ�سابيع التي يحتاج اإليها للو�سول اإلى هدفه. 

ابحث �ن �مط في الأ�سابيع التي تدرب فيها، ثم اأكمل النمط �لى اأ�سا�ص اأ�ه �سيكمل 

اأكث� من 56 م�ة من تم�ين البطن.

1234567الأ�سبوع
8121826364862عدد مرات اأداء تمرين البطن

4+6+8+10+12+14+

1+1+1+1+1+1+

يكمل اأحمد اأداء تم�ين البطن اأكث� من 56 م�ة خلال الأ�سبوع ال�سابع.

تحقق من النمط للتاأكد من الإجابة ال�سحيحة.

صف النمط في الصف الثاني من الجدول، ثم أوجد عدد المرات التي يمكن لأحمد أداؤها بعد الأسبوع الثامن.  1

 مسألة يمكن حلها عن طريق البحث عن نمط، وصف ذلك النمط.   2
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 استعمل استراتيجية "البحث عن نمط" لحل المسائل 5-3:
AÉjõ«a: أُسقطت كرة من ارتفاع 270 سم،   3

فكانت ارتفاعاتها في الارتدادات الثلثة الأولى: 
180 سم، 120 سم، 80 سم على الترتيب. صف 

نمط الارتفاعات، ثم احسب: بعد أي ارتداد يصبح 
ارتفاعها أقل من 30 سم.

á°Sóæg: ارسم الشكلين التاليين للنمط الآتي:  4

استعمل الاستراتيجية المناسبة لحل المسائل 5–12: 

:ádCÉ°ùªdG qπM äÉ«é«JGôà°SG øe  

§ªf øY åëÑdG •  

É v«°ùµY πëdG •  

SÉ«b¢: أوجد محيط الشكلين التاليين من   5

النمط، إذا علمت أن المثلثات متطابقة الأضلع 
وطول ضلع كل مثلث هو 4 م:

â``bƒdG IQGOEG: يرغ�ب حس�ام ف�ي ح�ل واجبات�ه   6

المدرس�ية؛ ليتمكن من حضور مب�اراة المنتخب التي 
تب�دأ الس�اعة 7:10 مس�اءً. إذا كان ح�لُّ الواجب�ات 
يستغرق ساعة و15 دقيقة، ويلزمه 55 دقيقة للوصول 
إلى الملعب، ففي أيّ س�اعة عليه أن يبدأ حل واجباته 

ليصل إلى الملعب قبل بداية المباراة بعشر دقائق؟

كانت  إذا  طالبًا   360 رحلة  تكلف  ريالًا  كم   :Oƒ≤f  7

ريالًا  والطعام 25  ريالًا،  المواصلت 37.5  تكلفة 
لكل طالب.

بيته في  πªY: يستطيع سالم دهان 12 م2 من سور   8

4 دقائق. إذا كانت مساحة السور 384 م2، فبعد كم 
دقيقة سيبقى عليه دهان 96 م2 فقط؟

ìô°ùe: صُممت مقاعد مسرح المدرسة على النحو   9

الصف  وفي  مقعدًا،   12 الأول  الصف  في  التالي: 
مقعدًا...   22 الثالث  الصف  وفي  مقعدًا،   17 الثاني 

وهكذا. ما عدد المقاعد في الصف التاسع؟

الحشرة  هي  العالم  في  حشرة  أطول   :äGô°ûM  10

العصوية، ويصل طولها إلى 38.1 سم. ومن أصغر 
ويصل  الرقيقة،  الحشرة  هي  العالم  في  الحشرات 
طولها إلى 0.02 سم. كم مرة يساوي طول الحشرة 

العصوية بالنسبة إلى طول الحشرة الرقيقة؟

hGó``L π``«∏ëJ∫: يبين الج�دول التال�ي علقات   11

تكافئية بين وحدات متعددة من البيانات الحاس�وبية. 
البيان�ات،  م�ن  ( أصغ�ر وح�دة   Bit  ( الب�ت  حي�ث 
والباي�ت )Byte( تس�اوي 8 ب�ت )Bit(. ك�م )ب�ت( 

في  1 ميجابايت )MegaByte(؟
äÉfÉ«ÑdG IóMháª«≤dG

âjÉH 1âH 8

âjÉHƒ∏«c 1âjÉH 1024

âjÉHÉé«e 1âjÉHƒ∏«c 1024

âjÉHÉé«L 1âjÉHÉé«e 1024

º«ª°üJ: تصمم سمر   2 __ 3   صفحة في برنامج   12

الفوتوشوب خلل    1 __ 2   ساعة. كم صفحة تصممها  
في 6 ساعات؟ 

47 ádCÉ°ù``ªdG uπ``M á«é«JGôà`°SG : 7 - 1 ¢SQódG



¢ù°SC’Gh iƒ≤dG 8 - 1

:¢SQódG Iôµa

¢ù°SC’Gh iƒ≤dG πª©à°SCG

.äGQÉÑ©dG »a

äGOôØªdG
.iƒ≤dG

.¢SÉ°SC’G

.¢SC’G

 ô«aƒJ: أراد راكان توفير مبلغ من مصروفه الشهري، فبدأ بوضع ريال واحد 
في حصالته، وقرر أن يضع كل شهر ضعف مبلغ الشهر الذي يسبقه، كما يظهر 

في الجدول الآتي:







كم مرة يضرب في العدد 2 لإيجاد توفيره في الشهرين الرابع والخامس؟ كم مرة يضرب في العدد   كم مرة يضرب في العدد   كم مرة يضرب في العدد    1

كم ريالًا وفّر راكان في الشهر الثامن؟ كم ريالًا وفّر راكان في الشهر الثامن؟  كم ريالًا وفّر راكان في الشهر الثامن؟  كم ريالًا وفّر راكان في الشهر الثامن؟   2

متى يمكنه استعمال ما وفّره في شراء دراجة ثمنها 450 ريالًا؟ متى يمكنه استعمال ما وفّره في شراء دراجة ثمنها   متى يمكنه استعمال ما وفّره في شراء دراجة ثمنها   متى يمكنه استعمال ما وفّره في شراء دراجة ثمنها    3

يُعبّر عن ناتج ضرب عوامل متكررة بالقوى، وهذا يعني استعمال الأس والأساس.

اكتب كلاًّ من العبارتين الآتيتين باستعمال الأسس:
3 × 3 × 3 × 3 ×   2 __ 1    ×   2 __ 1    ×   2 __ 1   

خاصية التجميع  )3 × 3 × 3 × 3( × )   2 __ 1    ×   2 __ 1    ×   2 __ 1    ) = 3 × 3 × 3 × 3 ×   2 __ 1    ×   2 __ 1    ×   2 __ 1   
تعريف الأسس     4 3 × 3 )   2 __ 1    ) =                                                      

أ × ب × ب × أ × ب
خاصية الإبدال أ × ب × ب × أ × ب = أ × أ × ب × ب × ب  

خاصية التجميع          = ) أ × أ ( × ) ب × ب × ب (  
تعريف الأسس          = أ 2 × ب 3    

 

اكتب كلاًّ من العبارات الآتية باستعمال الأسس: 
L`) 3 × ك × أ × 2 × ك Ü    7 ×   3 __ 2   ×   3 __ 2   × 7 ×   3 __ 2   ( CG) ع × م  × م × ع 

¢ù°SC’G ∫Éª©à°SÉH äGQÉÑ©dG áHÉàc

اكتب كلاًّ من العبارتين الآتيتين باستعمال الأسس:
¢ù°SC’G ∫Éª©à°SÉH äGQÉÑ©dG áHÉàc

1

2

4 عوامل 
الأس: يبين عدد المرات التي مشتركة

استعمل فيها الأساس بوصفه عاملً.

الأساس: العامل المشترك.

 42 = 2 × 2 × 2 × 2


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áÑdÉ°ùdG ~ù°SC¯Gالقوى والأ�س�س
 
2–

 10 �CG �M¯
   ولي�ض – 100 اأو 

2
10

 ___
 
1

   ¤HÉ°ùJ
.20–

áÑ°SÉM ád#G
:äG �rdG �ÑJG 

4

  )  
3

 __
 
2

لح�شاب  )   

 2  ÷  3    4  =  

 
 ô°ùC ¡d&G ¤0É«àY¯G ô°ùµdG ô««�àdH

S⇔D  §�°7G ¤ô°zY

á°5É°zdG ô��àA

ويقترح علينا هذا النمط تعريفًا للأسس السالبة والصفرية.
الأ�س�س ال�سالبة وال�سفرية

1. التعبير اللفظي: يساوي  صفر  للأس  مرفوع  الصفر  غير  عدد  أيّ 
وأيّ عدد غير الصفر مرفوع للأس السالب )ن( هو النظير 

الضربي للعدد نفسه مرفوعًا للأس ن.
جبراأعدادالأمثلة :

1 = 05 
   3  7  __ 1    =   7 __ 1    ×   7 __ 1    ×   7 __ 1    = 3- 7

س0 = 1،  س ≠ صفر
   س- ن  =    1 ___  س  ن     ، س ≠ صفر

ال�سيغة الأ�سية
ال�سيغة 
القيا�سية

3 101000
2 10100
1 1010
0 101

1- 10   10 __ 1   
2- 10   100 ___ 1    

100 = 10 ÷ 1000
10 = 10 ÷ 100

1 = 10 ÷ 10
   1  10  ___ 1    =   10 __ 1    = 10 ÷ 1

   2  10  ___ 1    =   100 ___ 1    = 10 ÷   10 __ 1   

من الممكن أن تكون الأسس 
سالبة. فمثلً قوى10 السالبة 
كما  متكرر،  قسمة  ناتج  هي 

يظهر في الجدول المجاور.

احسب قيمة )  2 __ 3  ( 4
اكتب القوى كناتج ضرب      3 __ 2   ×   3 __ 2   ×   3 __ 2   ×   3 __ 2   = 4 )  3 __ 2  (

اضرب       81 ___ 16     =          
احسب قيمة 4 - 3

اكتب القوى باستعمال الأسس الموجبة        3  4  __ 1    = 3 -4

64 =  4 × 4 × 4 = 3 4       64 ___ 1    =        
جبر: إذا كان س = 3 ، ل = 5 ، فأوجد ناتج س2 × ل4.

عوّض عن س بِ� 3 وَ عن ل بِ� 5 س2 × ل4 = 3 2 × 5 4    
اكتب القوى كحاصل ضرب  )5 × 5 × 5 × 5( × )3 × 3( =   

اضرب    5625 = 625 × 9 =   
 

أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي:
د( )   1 __ 15  (3    هـ( 2-5   و( ف 3 × م 2  ، إذا كان ف = -4 ، م=9

اإيجاد القوى  

3

4

5

مفهومٌ اأ�سا�سيٌّ
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 اكتب كلاًّ من العبارات الآتية باستعمال الأسس:
3 × 3 × 3 × 2 × 2 × 2 ع  ×  ل  ×  ع  ×  ع  ×  ل  ×  ل  ×  ع  ×  ع1   2

3     1 __  2   × ف × م ×    1 __  2   × ف × ف × م

أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي:
6 2  4

3 )  7 __ 1   (  53 – 6  6 5 – 3  7

علوم اأر�س: يوجد على وجه الكرة الأرضية 10 21 كجم من الماء تقريبًا، وهذا   8

يتضمن المحيطات والأنهار والبحيرات والقمم الثلجية وبخار الماء. أوجد قيمة 10 21.
جبر: إذا كان س = 2 ، ل = 10، فأوجد قيمة س 2 × ل 4.  9

المثالن 1، 2

المثالن 3، 4

المثال 5

اكتب كلاًّ من العبارات الآتية باستعمال الأسس:
8 × 8 × أ 5 × ب × 3 × ب × ب × 103   11

م ×    1 __  4   × ب × م ×    1 __  4    ن × 2 × 2 × ن × ص × ن × ص12   13

2 × 7 × أ × 9 × ع × أ × 7 × ع × 9 × ع × أ   14

س ×     1 __ 6   × ص × ص×     1 __ 6   × 5 × ص × 5 × س ×     1 __ 6   × ص × ص  15

أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي:
3 2  16

4 )  3 __ 1   (  17 2 4 × 3 3  18
2  )   5 __ 1    (  ×  2  3  19

4 – 5  20 3 – 9  21 2 – 7  224 – 8  23

جبر: أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي:
ج�5 × ه� إذا كان: ج� = 2، ه� = 7 س 3 × ص 4 إذا كان: س = 1، ص = 243   25

أ 2 × ب 6 إذا كان: أ =    1 __  2   ، ب = 2 ك 4 × ن إذا كان: ك = 3، ن =   5 __ 6   26   27

انظر الأمثلة
2 ،1
4 ،3

5

�d7'Ò
للأسئلة
15-10
23-16
27-24
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: رتّب 6 –3 ، 6 2 ، 6 0 من الأصغر إلى الأكبر دون إيجاد القيم،  الح�سُّ العدديُّ  41

واذكر السبب.

: أكمل النمط الآتي: تحدٍّ  42

 ، 3 = 1 3 ، 9 = 2 3 ، 27 = 3 3 ، 81 = 4 3   
  = 3– 3 ،  = 2– 3 ،  = 1– 3 ،  = 0 3

م�ساألة مفتوحة: اكتب عبارة بأسٍّ سالب، قيمتها بين صفر وَ    1 __ 2  .  43

: اختر عددًا من الكسور الاعتيادية بين العددين صفر وَ )1( ، ثم أوجد قيمة كل  تحدٍّ  44

كسر منها بعد رفعه إلى القوة )– 1(. اشرح العلقة بين الكسر قبل أن يُرفع للقوة )-1(
وبعدها.

ر الفرق بين العبارتين: ) - 4 (2 وَ 4 –2.  فسِّ   45

كواكب: استعمل الجدول المجاور في حل الأسئلة 28–31، ثم اكتب الجواب بالصيغة 
القياسية.

ما بُعد الأرض عن الشمس؟  28

ما بُعد زحل عن الشمس؟  29

ما بُعد نبتون عن الشمس؟  30

ما الفرق بين بُعدي نبتون وزحل عن الشمس؟  31

أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي:
2 7 × 3 2 × 5  324 10 × 7 × 2 2  33 2– 7 × 3 2  34

7– 2 × 2– 5  353– 5 × 5 2 × 4  363– 7 × 5 × 2– 3  37

  4 10 × 2 3 _______ 2 10 × 3 3       38  2 2 × 5 3 × 3 4  __________ 4 2 × 5 3 × 2 4      394 )  2 __ 1   ( × 3 )0.2(  40

بُعد الكوكب عن ال�سم�س

البعد بالأميالالكوكب

3.6 × 10 7عطارد
6.7 × 10 7الزهرة
9.3 × 10 7الأرض
1.42 × 10 8المريخ

4.84 × 10 8المشتري
8.87 × 10 8زحل

1.8 × 10 9أورانوس
2.8 × 10 9نبتون

World Almanac for Kids : الم�سدر
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لإيجاد حجم المكعب »نجد ناتج ضرب الطول في   46

العرض في الارتفاع».

ما حجم المكعب أعله باستعمال الأسس ؟  
46 جـ(   26 اأ(   
66 د(   36 ب(   

أيّ العبارات التالية تكافئ   2  3   ×  3  4  ؟  47

3 × 3 × 3 × 3 × 2 × 2 × 2 اأ (   
3 × 3 × 3 × 2 × 2 × 2 ب (   

4 × 4 × 4 × 3 × 3  ـ(  ج  
12 × 6 د (   

=  3  )    4  __  3   (  48
 ـ(     64 __ 9 ج اأ (     12 __ 9   
د (     64 __ 27 ب(     16 __ 9   



دراجات: يبيّن الجدول المجاور العلقة بين زمن قيادة سعيد لدراجته والمسافة   49

التي يقطعها. إذا استمر بقيادة الدراجة بمعدّل السرعة نفسه، فما المسافة التي يقطعها 
بعد ساعة واحدة ؟ استعمل خطة البحث عن نمط. )الدرس 1 - 7(

أوجد ناتج الجمع أو الطرح في أبسط صورة: )الدرس 1 - 6(
    6 __ 1   –    8 __ 7    51     7 __ 1   +   6 __ 1    50

  5   3 __ 2   + 2   2 __ 1    53   6   5 __ 4   – 5   2 __ 1   -  52

هند�سة: احسب محيط المثلث المجاور في أبسط صورة. )الدرس 1 - 5(  54

فاكهة: اشترت هدى   3 __ 4   4 كجم من البرتقال ، ثمن الكيلوجرام الواحد   55

منها 4 ريالات . كم تدفع هدى ثمناً للبرتقال؟ )الدرس 1 - 3(

مهارة �سابقة: اكتب كل عدد مما يلي بالصيغة القياسية: 

58 ست وعشرون مئة     57 ثلث مئة وعشرون       56 مليونان      

الزمن
)بالدقائق(

الم�سافة
)بالكيلومترات(

51
153
255

�� �
�

��� �
�

��� �
�
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ا أو  الصيغة العلمية: طريقة مختصرة لكتابة الأعداد التي قيمها المطلقة كبيرة جدًّ
ا. صغيرة جدًّ

ال�سيغة العلمية 9 - 1

  اكتب العدد 5.34 × 10 4 بالصيغة القياسية:
الفاصلة تتحرك 4 منازل إلى اليمين.  53400       = 4 10 × 5.34

بالصيغة القياسية:  اكتب العدد 3.27 × 10 – 3 
الفاصلة تتحرك 3 منازل إلى اليسار.  0.00327 = 3 – 10 × 3.27

1

كتابة الأعداد بال�سيغة القيا�سية

2

1 انقل الجدول الآتي، ثم أكمله:

الناتجالعبارة

  10 __ 1    × 8.7 =  1-10 × 8.70.87
  100 ___ 1    × 8.7 =  2-10 × 8.7 

   × 8.7 =   3-10 × 8.7  

الناتجالعبارة

10 × 8.7 = 110 × 8.787
100 × 8.7 = 210 × 8.7

 × 8.7 = 310 × 8.7 
إذا ضُرب العدد 8.7 في إحدى القوى الموجبة للعدد 10، فما العلقة   2

بين الموقع الجديد للفاصلة العشرية وقيمة الأس؟
إذا ضُرب العدد 8.7 في إحدى القوى السالبة للعدد 10، فكيف يرتبط   3

الموقع الجديد للفاصلة العشرية بقيمة الأس السالب؟

قوى العدد 10مكتوبة 
بالصيغة الأسية.

 عامل أكبر من أو يساوي 1
وأقل من 10

4-10 × 8.7

تحويل ال�سيغة العلمية لل�سيغة القيا�سية
•  إذا ضُرب العدد في إحدى القوى الموجبة للعدد 10، فإن الفاصلة 

العشرية تتحرك إلى اليمين.
•   إذا ضُرب العدد في إحدى القوى السالبة للعدد 10، فإن الفاصلة 

العشرية تتحرك إلى اليسار.
•   عدد المنازل التي تتحرك فيها الفاصلة العشرية هي القيمة المطلقة للأس.

اكتب كلاًّ من الأعداد الآتية بالصيغة القياسية:  
اأ ( 7.42 × 10 5  ب( 6.1 × 10 – 2   جـ( 3.714 × 10 2  

فكرة الدر�س:
 اأ�ب� �ن الأ�داد بال�سيغة 

العلمية.

المفردات
ال�سيغة العلمية.

ال�سيغة القيا�سية.

á«°SÉ«�dG á�«°{dG
 càµJ £àdG á�«°{dG ¡ª°ùJ
 �Éª�à°SG �H0 0GuYC¯G É�)

á«°SÉ«�dG á�«°{dG ~ù°SC¯G

مفهومٌ اأ�سا�سيٌّ
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اكتب العدد 3725000 بالصيغة العلمية.
الفاصلة العشرية تحركت 6 منازل إلى اليسار.  1000000 × 3.725 = 3725000

بما أن 3725000 > 1، فالأس موجب.    6 10 × 3.725 =       
اكتب العدد 0.000316 بالصيغة العلمية.

0.000316 = 3.16 × 0.0001  الفاصلة تحركت 4 منازل إلى اليمين.
بما أن 0< 0.000316 < 1، فالأس سالب.    4 – 10 × 3.16 =          

اكتب كلاًّ من الأعداد الآتية بالصيغة العلمية:
د( 14140000  هـ( 0.00876  و( 0.114

كتابة الأعداد بال�سيغة العلمية

3

4

جغرافيا: يبين الجدول المجاور مساحة 
المحيطات في العالم، رتّب هذه المساحات من 

الأكبر إلى الأصغر.

5

محيطات العالم

الم�ساحة ) ميل2 (المحيط

2.96 × 10 7الأطلسي
5.43 × 10 6الشمالي
2.65 × 10 7الهندي
6.0 × 10 7الهادي

7.85 × 10 6الجنوبي

ز(  �سكان: اعتمد على المعلومات الواردة في الجدول عن اليمين، ورتّب   
دول الخليج العربي بحسب أعداد سكانها من الأصغر إلى الأكبر.

<

الجنوبي والشمالي الهادي والأطلسي والهندي

6 10 × 7.85
6 10 × 5.43

7 10 × 6.0
7 10 × 2.96
7 10 × 2.65

 الخطوة 1 :

الخطوة 2 :  6.0 > 2.96 > 2.65                          7.85 > 5.43

الهنديالأطلسي الشمالي الهادي الجنوبي

عدد �سكان دول الخليج العربي

عدد ال�سكانالدولة

8.3 × 10 6الإمارات
1.2 × 10 6البحرين
2.7 × 10 7السعودية

2.7 × 10 6عُمان
1.7 × 10 6قطر

3.6 × 10 6الكويت

الربط بالحياة: 
السكان  أعداد  أعله  الجدول  يوضح 
مجلس  دول  من  دولة  كل  في  التقديرية 
التعاون لدول الخليج العربي وفق إحصائية 

عام 2010 م.

الم�سدر: الموسوعة العربية
www.arab-ency.com

تحويل ال�سيغة القيا�سية لل�سيغة العلمية
لكتابة العدد بالصيغة العلمية، اتبع الخطوات الآتية:

حرّك الفاصلة العشرية ليكون موقعها عن يمين أول منزلة غير صفرية من اليسار.  )1
عدّ المنازل التي حركت فيها الفاصلة العشرية.  )2

أوجد قوة العدد 10، فإذا كانت القيمة المطلقة للعدد الأصلي بين الصفر   )3
والواحد فإن الأس يكون سالبًا، وبغير ذلك يكون الأس موجبًا.

مفهومٌ اأ�سا�سيٌّ

الم�سدر: مركز المعلومات - الأمانة 
العامة لمجلس التعاون الخليجي.
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اكتب كلاًّ من الأعداد الآتية بالصيغة القياسية:
4 10 × 7.32  15 10 × 9.931  21–10 × 4.55  34–10 × 6.02  4

اكتب كلاًّ من الأعداد الآتية بالصيغة العلمية:
277000  5 8785000000  60.00004955  70.524  8

المثالن 1، 2

المثالن 3، 4

اكتب كلاًّ من الأعداد الآتية بالصيغة القياسية:
3 10 × 3.16  107 10 × 7.113  114–10 × 1.1  125-10 × 2.52  13

اكتب كلاًّ من الأعداد الآتية بالصيغة العلمية:
 43000  14147000000  150.037  160.0000901  17

انظر الأمثلة
1
2
3
4
5

�d7'Ò
للأسئلة
11-10
13-12
15-14
17-16

18

9  اإنتاج النفط: يوضّح الجدول الآتي معدل إنتاج النفط اليومي في دول مجلس 

التعاون لدول الخليج العربية وفق إحصائية عام 2009م. رتِّب الدول بحسب معدلات 
ا. إنتاج النفط تصاعديًّ

الم�سدر: مركز المعلومات - الأمانة العامة لمجلس التعاون الخليجي

المثال 5

Chimistry: Concepts and  Applications :الم�سدر

اإنتاج النفط

الكويتقطرعُمانالسعوديةالبحرينالإماراتالدولة
2.26 × 10 7.926 × 10 8.135 × 10 8.185 × 10 1.826 × 10 2.245 × 10 6الإنتاج )برميل يوميًا(

كتلة الذرة بالجرام

فضةأكسجينهيدروجينذهبكربونالعن�سر
1.792 × 10 -2.65822 × 10 -1.67423 × 10 -3.27224 × 10 -1.99522 × 10 -23كتلة كل ذرة

علم الف�ساء: استعمل المعلومات الآتية لحل السؤالين 19 وَ 20. 

تستعمل السنة الضوئية لحساب المسافات في النظام الشمسي، وتُقدر بِ� 5865696000000 ميل.
اكتب قيمة السنة الضوئية بالصيغة العلمية.  19

يبعد النجم سيروس عن الأرض بمقدار 8.6 سنوات ضوئية. استعمل الصيغة العلمية   20

لكتابة هذه المسافة بالميل.

18  كيمياء: يبين الجدول الآتي كتلة الذرة الواحدة لعناصر مختلفة بالجرامات. رتّب

هذه العناصر من الأصغر إلى الأكبر.
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د أيّ العددين 1.2 × 510 أو 1.2 × 610 أقرب إلى المليون،  : حدِّ الح�سُّ العدديُّ  21

ووضّح ذلك.
: اكتب العبارتين الآتيتين بالصيغة العلمية، ثم أوجد قيمة كل منهما: تحدٍّ  22

)90000( )0.0016(
)200000( )30000( )0.00012( 0.0004)130000()0.0057(  ب(  اأ (     

23  اكتب العدد 0.00000035 بالصيغة العلمية.  

710 × 3.5 اأ(   
610 × 3.5 ب(   

 6–10 × 3.5 جـ(   
7-10 × 3.5 د(   

إل�ى الش�مس  مرك�ز  ف�ي  الح�رارة  درج�ة  تص�ل    24

1.55 × 610 س° تقريبً�ا . اكت�ب درج�ة الح�رارة 
بالصيغة القياسية.  

15500000 اأ(   
1550000 ب(   

 0.00000155 جـ(   
0.0000155 د(   

25 جبر: إذا كانت س = 2 ، ص = 3 ، فما قيمة س5 × ص2 )الدرس 1 - 8( 

26 جبر: اكتب العددين التاليين في النمط : 3 ، 6  ، 9 ، 12 ، ... )الدرس 1 - 7( 

أوجد قيمة كل عبارة مما يلي: )الدرس 1 - 8(
 6-3 28   54 27

 3)   2 __ 1   ( × 2)   5 __ 2   (  30    3)   3 __ 2   ( × 3)   2 __ 1   (  29

31 رتّب الأعداد  -  1 __ 2   ، 0.75 ، -   3 __ 4    ، 0، من الأصغر إلى الأكبر. )الدرس 1 - 2( 
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اختبار الف�سل 1

اكتب كل كسر اعتيادي أو عدد كسري مما يأتي على 
صورة كسر عشري:

   20 __ 7    -  2      4   6 __ 5    1

�سفادع: ينمو الضفدع الذهبي ليصل طوله إلى   3

0.95سم. اكتب هذا الطول على صورة كسر 
اعتيادي في أبسط صورة.

  50 __ 9 طاقة: تنتج الولايات المتحدة الأمريكية      4

6 __ 25   من الطاقة في  من الطاقة في العالم، وتستهلك   
العالم. أيهما أكثر: الإنتاج أم الاستهلك؟ فسّر 

ذلك.

اختيار من متعدد: تحتاج وصفة لعمل علبتين   5

من البسكويت إلى   3 __ 4   1 كوب من الطحين. كم كوب 
طحين نحتاج لعمل 8 علب منها؟

جـ( 14   اأ (    1 __ 2   16  
ب(    1 __ 4   9      د ( 7  

أوجد ناتج ما يأتي، واكتبه في أبسط صورة:
   8 __ 1    ÷ 6 –  7   )2   3 __ 1    -( × 5   4  __ 1    –  6

)3   4  __ 1    -( – )1   8 __ 7   -(  9       9 __ 4   +   8 ___ 3-    8

تحليل جداول: يبين الجدول أدناه العلقة   10

بين المسافة والزمن لشاحنة تسير من الرياض إلى 
الدمام. ما المسافة التي ستقطعها الشاحنة عند 

الساعة 11:30 صباحًا؟
الم�سافة المقطوعة )كلم(ال�ساعة

10:000 صباحًا
10:1510 صباحًا
10:3020 صباحًا
10:4530 صباحًا

2 كوب من الطحين  كعك: تحتاج خديجة إلى   2 __ 3     11

كوب.    3 __ 1 يعادل     معيارًا  لديها  ولكنَّ  كعكة،  لعمل 
        كم مرة تملؤه لتصل إلى مرادها؟

اكتب العبارة الآتية باستعمال الأسس:  12

4 × 4 × أ × أ × ب × 3 × 4 × 3 × أ
أوجد قيمة كل من العبارات الآتية:

 2   (  3 __ 1   )   ×  3  2   14   4–6  13

ك3 × ج–2 إذا كان: ك = 4، ج = 8.  15

�سيارات: لحساب عدد اللوحات التي يمكن   16

إصدارها للمركبات الخاصة نستخدم المقدار 
)410 × 328(. اكتب عدد هذه اللوحات بالصورة 

القياسية.
بالصيغة القياسية. اكتب 8.83 × 10–7   17

اكتب 25000 بالصيغة العلمية.  18

اختيار من متعدد: يبين الجدول أدناه القيمة   19

التقريبية لقطر بعض الكواكب بالميل .
القطرالكوكب

3.032 × 10 3عطارد
7.4975 × 10 4زحل
3.0603 × 10 4نبتون

7.926 × 10 3الأرض

أيّ القوائم الآتية مرتبة من الأصغر إلى الأكبر قطرًا؟  
    اأ ( عطارد ، نبتون ، زحل ، الأرض.

  ب( عطارد ، الأرض ، نبتون ، زحل.

جـ( عطارد ، نبتون ، الأرض ، زحل.  

   د( نبتون ، عطارد ، الأرض ، زحل. 

At Home Astronomy :الم�سدر
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)1( الختبار التراكمي

اختر الاجابة الصحيحة:
1  يحتاج نجار إلى 54 ساعة لصنع غرفة نوم. إذا خطط 

أن يق�وم بهذا العم�ل ثلثة نجارين لم�دة يومين. كم 
س�اعة يوميًّ�ا س�يعمل ه�ؤلاء النجارين لصن�ع غرفة 

النوم؟ 
12 ساعة جـ(  8 ساعات  اأ(   
18 ساعة 9 ساعات   د(    ب( 

2  يبل�غ كتل�ة مش�بك ورق 9.0 × 10-4 كيل�و ج�رام. 

بالصيغ�ة  المش�بك  كتل�ة  يعب�ر ع�ن  يأت�ي  مم�ا  أيّ 
القياس�ية؟ 

0.00000009 كجم اأ(   
0.000009 كجم ب(   

0.00009 كجم جـ(   
0.0009 كجم    د( 

3  أي الأعداد الآتية يساوي 3-3 ؟ 

جـ(    1 __ 27   اأ(  -    1 __ 27      
9 د(    9- ب(   

4  ما الكسر الذي يكافئ   3 __ 5   +    3 __ 10   ؟ 

جـ(    9 __ 15   اأ(    9 __ 10      

د(    9 __ 50   ب(    6 __ 15      

5  يحت�وي وع�اء عل�ى    1 __ 2   2 كج�م فس�تق،    1 __ 3   1 كجم 

كاج�و،      5 __ 6   1 كج�م ج�وز. م�ا مجم�وع محتوي�ات 
الوعاء؟ 

جـ(   2 __ 3   5 كجم اأ(    1 __ 6   4 كجم   
د(    1 __ 3   6 كجم ب(    1 __ 2   4 كجم   

ال�سوؤال 5: إذا شعرت أن حل هذا السؤال قد يستغرق 

وقتًا أطول ، فيمكنك أن تحل بسرعة عن طريق مهارة 
التقدير ، ثم انظر إلى البدائل واختر المناسب منها.

6  أوجد ناتج  -   1 __ 4   3  ÷  (-   1 __ 6   2) 

جـ(  -   3 __ 2      3 __ 2   - اأ(   
ب(       2 __ 3     د(        3 __ 2    

7  أيّ من مجموعات الأعداد النسبية التالية مرتبة من 

الأصغر إلى الأكبر؟ 
1  3 __ 16     ، 1.5 ، 11 __ 8     ،  1.25 اأ(   
11 __ 8     ، 1  3 __ 16     ، 1.25 ، 1.5 ب(   
جـ(     16 __ 3  1 ، 1.25 ، 1.5 ،     8 __ 11  
1.5 ، 11 __ 8     ، 1.25 ، 1   16 __ 3 د(     
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الف�سل 1

8  تبلغ المسافة بين الشمس والأرض 92900000 

ميل تقريبًا. ما العبارة التي تعطي الصيغة العلمية 
لذلك؟ 

 7  10  × 9.29 جـ(    6  10  × 92.9 اأ(   
 5  10  ×  929 د(    6  10  × 9.29 ب(   

9  تظه�ر القائمة الآتي�ة الوزن الذري لبع�ض العناصر. 

أيُّ عنصر وزنه ال�ذري أقل بِ� 160.642 من الوزن 
الذري للزئبق؟ 

الوزن الذري)amu(العن�سر

39.948�أرجون

65.39خار�سين

207.2ر�سا�ص

15.9994�أك�سجين

47.867تيتانيوم

200.59زئبق

أكسجين جـ(  أرجون  اأ(   
خارصين د(  تيتانيوم  ب(   

10  ما قيمة ص3 عندما ص = -4؟ 

جـ(     1 __ 64    64- اأ(   
د(    1 __ 12    12- ب(   

أجب عن السؤال الآتي:
ف�ي  المتس�وقين  أع�داد  الآت�ي  الج�دول  يظه�ر    11

افتتاح�ه.  بع�د  الأربع�ة  الأي�ام  ف�ي  الأس�واق   أح�د 
المتس�وقين  ع�دد  فم�ا  النم�ط،  ه�ذا  اس�تمر   إذا 

في اليوم السادس؟ 
1234اليوم

550610670730عدد المت�سوقين

أجب عن السؤال الآتي موضحًا خطوات الحل.
12   صندوق مكعب الشكل أبعاده: 

90سم × 90سم × 90سم، ونريد أن نضع داخله 
 صناديق مكعبة الشكل أبعادها 

30سم ×30سم × 30سم.
صف كيف تحدد عدد الصناديق الصغيرة التي  اأ(   

يمكن وضعها في الصندوق الكبير.
ما عدد تلك الصناديق؟ ب(   

هل تحتاج اإلى م�ساعدة اإ�سافية؟

23456789101112 1اإذا لم تجب عن ال�سوؤال ....
1 - 18 – 6 1 - 18 - 17 – 9 1- 12 – 4 1 - 16 - 16 - 18 - 19 – 3 فراجع الدر�س ....
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